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Б е о г р а д


                                      АГЕНЦИЈА ЗА ПРИВАТИЗАЦИЈУ
                                       - Владислав Цветковић, директор - 

                 Поштовани,
                 Савету за борбу против корупције дописом су се обратили мали акционари предузећа Технохемија организовани у удружењу грађана „Уједињени акционари Технохемије – перспектива”, у којем упозоравају да се након раскида уговора Агенције за приватизацију са купцем Технохемије, систематски уништава имовинa тог предузећа.

                   Мали акционари у обраћању Савету наводе да су бројним дописима захтевали од Агенције да, у складу са законским овлашћењима, изврши проверу рада привременог заступника капитала, јер га је Агенција на ту функцију и поставила, али да и поред указивања на штетне поступке који Технохемију могу одвести у стечај, Агенција није предузела никакве мере, чиме, како кажу, даје прећутну сагласност да се таква пракса настави. „Уједињени акционари Технохемије – перспектива” упозоравају да је губитак предузећа само у последњој години скоро 50 милиона динара, што се може утврдити простим увидом у биланс успеха за 2009 годину. Са губитком из 2008. долази се до износа од укупно 132 милиона динара, због чега постоји опасност да ово привредно друштво буде одведено у стечај.
                 Савет за борбу против корупције веома је забринут због навода о пропустима које Агенција за приватизацију чини и након раскида Уговора са купцем Технохемије и очекује да институција на чијем сте челу, испита наводе на које су мали акционари Технохемије више пута упозоравали Агенцију. Савет очекује да ће Агенција у складу са овлашћењима, што хитније извршити проверу рада привременог заступника капитала и о томе обавестити мањинске акционаре и јавност.  

        С поштовањем,                                                              









П Р Е Д С Е Д Н И К

                                                                                         
    Верица Бараћ

