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Поштовани,

Савет за борбу против корупције упутио Вам је 20. октобра ове године допис са предлогом да Влада Србије објави одлуку о продаји Телекома Србија и образложени предлог надлежног министарства. До сада Влада Србије није дала било какве одговоре, па су сва питања о овој продаји и даље отворена.
Овом приликом посебно желимо да укажемо на могуће незаконитости, јер из досадашњег поступка није јасно шта je предмет продаје, односно да ли Влада продајом 51% акција Телекома, продаје и телекомуникациону инфраструктуру. 
Наиме, из огласа који је објављен дана 20. октобра 2010. године произилази да се продаје 51% укупно регистрованог капитала Телекома Србија, што представља већински пакет акција тог предузећа, који је у власништву државе. Како Телеком Србија користи и добра од општег интереса, сматрамо да је неопходно да Влада објави да ли је проценом капитала Телекома Србија обухваћена и телекомуникациона инфраструктура, како би јавност била обавештена да ли су предмет продаје и добра од општег интереса, која су по нашим законима, ван промета. Наиме, добра од општег интереса дефинисана су чланом 1. и 2. Закона о средствима у својини Републике Србије и над њима се, под одређеним условима, може стећи право коришћења или концесија, док члан 5. став 1. тачка 7. Закона о концесијама предвиђа да предмет концесије може бити „изградња, одржавање и коришћење телекомуникационих објеката или њихова реконструкција, модернизација, одржавање и коришћење”. Осим тога, члан 3. Закона о приватизацији јасно каже да „предмет приватизације не могу бити природна богатства и добра у општој употреби, као добра од општег интереса”.
Уколико се тачно не утврди шта је у промету у поступку продаје 51% акција Телекома Србија, то би касније могло да буде предмет оспоравања пред судовима и другим органима, чиме се улази у поступак са неизвесним исходом, који може бити штетан не само за грађане и државу, већ и за потенцијалне купце тог предузећа. То потврђују и искуства из околних земаља, где је са продајом предузећа, продата и телекомуникациона инфраструктура, па је тако у Хрватској покренут велики број судских спорова, са захтевом за обештећење корисника фиксне телефоније и локалне самоуправе, који су учествовали у градњи те мреже. Прве тужбе са захтевом за обештећење због продаје Телекома, већ су поднете и у Србији, с обзиром на чињеницу да телекомуникациона инфраструктура није изграђена искључиво улагањима Телекома, већ да су у њу инвестирали и грађани.
Указујемо Вам на још једну незаконитост, а то је чињеница да поступак продаје Телекома спроводи Влада, иако се продаја може спровести по поступку и на начин који је предвиђен Законом о приватизацији, према коме продају државног капитала спроводи Агенција за приватизацију. Влада, односно надлежно министарство задужено за приватизацију може да иницира поступак који би спровела Агенција.
Због свега наведеног, Савет за борбу против корупције још једном предлаже Влади Србије да одговори на сва спорна питања у вези са продајом Телекома Србије. Ово је од изузетног значаја како би јавност, али и потенцијални купци знали да ли се продаја Телекома Србија одвија у складу са Законом. Чињеница да Влада и даље оставља јавност без одговора на кључна питања у вези са продајом Телекома, може нанети немерљиву штету држави и њеним грађанима. Од великог значаја би било да Влада јасно саопшти по ком закону и у којој процедури се одвија поступак продаје и да тај поступак буде потпуно транспарентан, као што то предвиђа члан 2. став 1. тачка 2. Закона о приватизацији.
С поштовањем,
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