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Поштовани,
Савет за борбу против корупције Вам је 17. маја 2011. године доставио Извештај о приватизацији Компаније „Новости“ у ком смо указали како је поступањем директора ове Компаније, купца акција, Министарства привреде и Комисије за хартије од вредности угрожен интерес државе као власника „Новости“. Власничка права Републике Србије сада су још више доведена у питање Решењем Комисије за хартије од вредности од 23. јуна 2011. године, тако да је неопходно да Влада заштити интерес државе у „Новостима“ и отклони сумње да Милан Беко узурпира државну имовину јер му власт то дозвољава.
Влада је 2006. године утврдила да су незаконитим уписом власничке структуре „Новости“ у регистар суда повређена власничка права државе и донела Закључак бр. 464-766/2006 да се изврши ревизија процене и власничке стуктуре капитала. Влада је Закључком дала налог Министарству привреде да спроведе ревизију и да предузме мере око обуставе свих активности које се односе на евидентирање и емитовање акција „Новости“ до окончања ревизије. Министарство, међутим, није поступило по овом налогу. Штавише, три месеца након Закључка Владе „Новости“ су несметано укључиле акције на Берзу. Новембра исте године, приликом продаје акција, Комисија за хартије од вредности није реаговала на чињеницу која јој је очигледно била позната – да су акције „Новости“ купила повезана лица која контролише Милан Беко, чиме је купац прекршио законску обавезу објављивања понуде за преузимање.
У проспекту за трговање на Берзи, „Новости“ су навеле податак да имају право коришћења са 6000 м2 пословног простора у згради „Борбе“, што је нетачан податак – у тренутку подношења проспекта, на целој загради је као власник уписана Република Србија. „Новости“ су 2004. године покренуле парнични поступак пред Трговинским судом у Београду, тражећи да се утврди власништво на овом пословном простору, у површини од 3.428,40 м2. Након вештачења, Трговински суд 2008. године доноси пресуду којом досуђује „Новостима“ право власништва на чак 7.232,85 м2, што је више него што су „Новости“ тражиле тужбом. Ова пресуда је укинута и враћена на поновно суђење. Из првостепене пресуде се види да је вештак у овом спору доставио суду налаз да су „Новости“ учествовале у изградњи „Борбине“ зграде у периоду када нису постојале као правно лице. На овакву тврдњу ни Републички јавни правобранилац, нити „Борба“, која је тада била у власништву државе, и поред више налога суда нису дали никакво изјашњење, чиме су допринели да суд пресуди у корист „Новости“. 
Непоступање Министарства привреде по Закључку владе и понашање Републичког правобраниоца у спору око зграде „Борбе“, као и чињеница да су Министарство економије и Агенција за приватизацију својим непоступањем омогућили да „Новости“ од 2002. године узурпирају и имовину Штампарије „Борба“, представљају драстичан пример небриге државних органа према имовини у власништву Републике Србије, на шта смо Вам указали у Извештају о проватизацији „Новости“. Сада је интерес државе као власника још више угрожен Решењем Комисије за хартије од вредности од 23. јуна 2011. године, којим је утврђено да Милан Беко преко своје три фирме поседује 62,42% акција „Новости“. Комисија је Решењем наложила да једна од Бекових фирми поднесе захтев за одобрење понуде за преузимање акција осталих акционара, а ако нема довољно средстава, да прода акције на које нема право гласа у року од три месеца од дана пријема решења, тако да укупан број акција у власништву повезаних лица не прелази 25% акција „Новости“. Фирме чији је власник Милан Беко су августа 2006. године преваром стекле контролу над пословањем „Новости“ и држале је до 23. јуна ове године. Власник повезаних фирми сноси директну одговорност за такво стање. Ова одговорност не може да се избрише тако што ће лице које је пет година свесно кршило закон сада дати понуду за прузимање, или продати вишак незаконито стечених акција.

Основано се може поставити и питање одговорности Комисије за хартије од вредности за незаконито управљање у „Новостима“ током протеклих пет година. Крајем 2006. године, када је утврдила неправилности, Комисија није предузела мере због неизвршења налога којим је од купаца тражила изјаву да ли се ради о повезаним лицима. У поступку контроле, Комисија је овлашћена да примењује опште надзорне мере утврђене Законом о тржишту хартија од вредности и других финансијских инструмената („Сл. гласник РС“, бр. 47/2006) и да преузме мере против субјеката надзора ако они онемогуће контролу, или ако не доставе тражену документацију. У складу са тим, Комисија је због непоступања купца по њеном захтеву још 2006. године могла да изрекне јавну опомену, да покрене судски спор и поднесе кривичну пријаву. Ништа од тога Комисија није учинила, већ је пет година касније наложила објављивање понуде за преузимање, чиме је заправо омогућила Милану Беку да откупи и преостале акције „Новости“ и избегне одговорност за то што је пет година располагао компанијом на основу преваре извршене августа 2006. године.

Влада је 16. фебруара 2006. године донела Закључак бр. 464-766/2006 којим је наложила Министарству привреде да изврши ревизију процене вредности и власничке структуре капитала „Новости“, „Борбе“ и „Штампарије Борба“, са циљем утврђивања висине учешћа државног капитала у укупном капиталу ових компанија, као и да предузме мере ради обуставе свих активности које се односе на евидентирање и емитовање акција наведених предузећа, до окончања ревизије. Одговорност за неизвршење овог Закључка сноси бивши министар привреде Предраг Бубало. Неопходно је да Влада што хитније покрене поступак против бившег министра привреде и других лица одговорних за неизвршење Закључка од 16. фебруара 2006. године, као и да предузме мере да се, у складу са измењеним околностима, спроведе наведени Закључак, односно да се утврди висина учешћа државног капитала у укупном капиталу „Новости“, и „Штампарије Борба“, и да се до тада обуставе сви поступци у вези са трговањем акцијама ових предузећа.
С поштовњем,
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