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Поштовани,

Савет за борбу против корупције добио је представку групе малих акционара А.Д. „Агробачка“ из Бачке Тополе у којем износе забринутост због понуде за преузимање акција овог предузећа коју је 3. марта 2011. године поднела д.о.о. «Бачка» Чонопља. Акционарски фонд је власник 34,07%, а ПИО Фонд републике Србије 9,8% акција «Агробачке», што практично значи да ће одлука Агенције за приватизацију пресудно утицати на успех понуде за преузимање.
У представци поднетој Савету, акционари указују да је понудилац д.о.о. «Бачка» из Чонопље у стопроцентном власништву фир​ме NATRONISA INTERNATIONAL INC. са офшор де​сти​на​ци​је Бе​ли​зе, иза које заправо стоји Фе​ренц Бринд​за, ко​ји је ку​пио имо​ви​ну ви​ше пред​у​зе​ћа и од​вео их у сте​чај. У представци достављеној Савету се упозорава да је Ференц Бриндза несавесним и незаконитим пословањем, без радног места оставио 500 радника, а без егзистенције 2 хиљаде грађана Бачке Тополе и северне Бачке. Акционари сумњају да је Бриндза све то учинио незаконитим стицањем капитала и систематским уништавањем привредних друштава, међу којима:

1. а.д. „Топола универзал“ Бачка Топола, чији је рачун у блокади

2. „TPU company“ д.о.о. Бачка Топола, која је у стечају

3. д.о.о. „ТУ Топек“ из Бачке Тополе, који је, такође, у стечају

4. а.д. „Равница“, Бечеј – у стечају

5. а.д. „Универзал“, Бечеј – у стечају

6. а.д. „СУ маркети“, Суботица
Чланом 2. Закона о приватизацији ("Службени гласник РС", бр. 38/01, 18/03, 45/05 и 123/07) предвиђено је да се приватизација заснива на стварању услова за развој привреде и социјалну стабилност. Наводи малих акционара а.д. „Агробачка“ указују на опасност да би се прихватањем понуде за преузимање коју је дало предузеће иза ког стоји капитал сумњивог порекла, Акционарски фонд угрозио а.д. „Агробачку“, њене акционаре и запослене. Имајући у виду да је изостанак контроле порекла новца у приватизаији у Србији протеклих година довео до катастрофалних последица у привреди и гашења великог броја предузећа и радних места, Савет сматра да би Агенција за приватизацију и Акционарски фонд приликом одлучивања о понуди д.о.о. «Бачка» Чонопља, морали са посебном пажњом да размотре аргументе малих акционара а.д. „Агробачке“.
Такође сматрамо да би приликом одлучивања о понуди д.о.о. „Бачка“ Чонопља било неопхпднo да Агенција за приватизацију од Управе за спречавање прања новца прибави информацију да ли је брокерско-дилерско друштво „Citadel Securities“ a.d. из Београда, као обвезник у смислу члана 4 Закона о спречавању прања новца и финансирања тероризма ("Сл. гласник РС", бр. 20/2009 и 72/2009), обавестило Управу за спречавање прања новца о понуди за преузимање акција а.д. „Агробачке“ коју је поднела д.о.о. «Бачка» Чонопља, а у складу са чланом 6. став 2 тачка 2 Закона о спречавању прања новца, као и које је радње у складу са Законом предузела Управа за спречавање прања новца.
С поштовањем,
П Р Е Д С Е Д Н И К

Верица Бараћ

