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NUNS: Koga štite Večernje novosti  
Nezavisno udruženje novinara Srbije (NUNS) protestuje zbog načina na koji je dnevnik Večernje novosti u današnjem broju napao predsednicu Saveta za borbu protiv korupcije Vericu Barać. Komentar “Koga savetuje Baraćeva?” predstavlja drastičnu zloupotrebu medija jer je usledio nakon što je predsednica Saveta za borbu protiv korupcije javno iznela podatke o malverzaciji prilikom kupovine Luke Beograd, sa kojom je tesno povezan vlasnik Večernjih novosti Milan Beko.
Kao i novinari, urednici i vlasnici medija su dužni da rade u javnom interesu. Pravila novinarske profesije, zapisana u novinarskim kodeksima praktično svih zemalja sveta, zabranjuju vlasnicima i urednicima da medije u kojima rade i čiji su vlasnici koriste za postizanje sopstvenih ekonomskih, političkih i drugih ciljeva.
Pravo i obaveza medija je da ukazuju na greške svih javnih ličnosti, pa i ljudi koji vode tela za borbu protiv korupcije. Mediji su, međutim, dužni da javnosti pruže punu informaciju o temi kojom se bave. U tekstu čije je autorstvo poptisano inicijalima novine (V. N.) javnosti je na samom početku teksta ponuđen stav da u telima za borbu protiv korupcije sede ljudi koji “ispijaju znanje narodu” i “prosipaju obmanu”, dok se konkretni slučajevi kojima se oni bave uopšte ne pominju.     

Ovo nije prvi put da Večernje novosti krše etički kodeks u interesu svog vlasnika. NUNS je u novembru 2010. kritikovao list zbog toga što je, prenoseći Bekov intervju TV B 92, prećutao njegovo javno priznanje da je vlasnik tog lista. U Kodeksu novinara Srbije je napisano da „ukoliko se izveštava o pojedincima i kompanijama koje imaju  vlasnički udeo u mediju, preporučuje se da novinar/urednik navede tu činjenicu”.

         Sekretarijat NUNS-a 

         U Beogradu 10. februara 2011.     
