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Postupak o Beku u "Novostima"

Izvor: B92 
Beograd -- Komisija za hartije od vrednosti pokrenula postupak posle priznanja biznismena Milana Beka da je vlasnik “Novosti“. 
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Posle priznanja Beka da je vlasnik kompanije “Novosti“, Komisija za hartije od vrednosti pokrenula je postupak utvrđivanja činjenica da li su kompanije vlasnici ove medijske kuće povezane. 

Kako navode u tom državnom telu, njima su sem Bekove izjave, potrebni i zvanični dokazi. 

Ako se utvrdi da tri preduzeća u vlasništvu ovog biznismena imaju više od 25 odsto, on će morati da da ponudu za otkup ostalih akcija ili da proda sve iznad zakonom dozvoljenog maksimuma. 

U emisiji Jugoslava Ćosića “Između redova“, Milan Beko izričito je rekao da je tačno da je vlasnik “Novosti”. 

“To od početka nije sporno”, kaže Beko. 

Na pitanje da li je u taj posao uključen Miroslav Mišković, Beko je rekao da između njih postoji ekonomski dogovor, ali je negirao da su pozajmili novac od Stanka Subotića Caneta. 

Iako Milanu Beku od početka nije ništa sporno, ipak je tek posle ovog intervjua, Komisija za hartije od vrednosti zatražila je od tri kompanije, koje zajedno imaju preko 62 odsto, zvanično objašnjenje da li su povezane. 

U pitanju su “Trimaks investment“ sa 24,98 odsto akcija, “Ardos holding", koji poseduje 24,89 odsto i “Karamat holdings“, u čijem posedu je 12,55 odsto akcija kompanije “Novosti“. 

Vesna Vujić iz Komisije za hartije od vrednosti objašnjava šta sledi ukoliko su pomenute tri kompanije povezane. 

“Ako se potvrdi u dokumentima da je gospodin Beko vlasnik sve tri komapnije, odnosno da su tri kompanije povezane da zajednički deluju, prema zakonu sledi obaveza davanja ponude za preuzimanje“, objašnjava ona. 

“U slučaju da nijedna od tih kompanija nema mogućnosti da da ponudu, mora da proda sav višak akcija preko 25 odsto akcija, a automatski gubi pravo glasa nad svim akcijama koje prelaze procenat od 25 odsto kapitala“, navodi Vujićeva. 

U Komisiji su i pre četiri godine ispitivali da li postoji povezanost između kompanija vlasnica “Novosti“. 

Tada su, kako navode, u pitanju bile “Ardos holding“ i još dva preduzeća koja su izašla iz ovog posla, ali kažu da nikada nisu dobili odgovor. U Komisiji neće da kažu šta će biti ako se ta situacija ponovi, jer ne bi da prejudiciraju stvari. 

Ekonomski analitičari ističu da je nemoguće da država kao najveći pojedinačni vlasnik nije znala ko su ostali vlasnici “Novosti“. 

Novinarka NIN-a Ruža Ćirković ne može da zamisli situaciju u kojoj država prodaje akcije “Novosti“ Milanu Beku, koji će ako je većinski vlasnik morati da da ponudu za preuzimanje. 

Verovatnija joj je situacija da država očekuje da će Beko morati da proda svoje akcije. 

“Mislim da će ovde doći do političkog reketa. Vidim da su tu izabrana ta dva politička tajkuna i to se meni ne dopada“, kaže Ćirkovićeva. 

“Država bi trebalo da primenjuje zakon i neselektivno, i vremenski, i što se tiče onih na koje se odnosi. Milsim da će u slučaju Beka i gospodina Miškovića sada iznimno biti primenjen zakon“, očekuje ona. 

Pored pomenutih kompanija Milana Beka, vlasnici “Novosti“ su i država Srbija sa oko 29 odsto, Fond PIO sa oko sedam odsto i mali akcionari kojima pripada manje od jedan odsto.

