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Verica Barać, Rodoljub Šabić i Saša Janković počasni članovi NUNS-a

Verica Barać, predsednica Saveta za borbu protiv korupcije, Rodoljub Šabić, poverenik za informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti, i Saša Janković, zaštitnik građana Republike Srbije, prvi su počasni članovi Nezavisnog udruženja novinara Srbije (NUNS). 
Prilikom uručivanja počasnih članskih legitimacija prvim dobitnicima predsednik NUNS-a Vukašin Obradović je rekao da Verica Barać, Rodoljub Šabić i Saša Janković svojim angažmanom u nezavisnim državnim institucijama daju izuzetan doprinos demokratizaciji društva, da se uporno zalažu za slobodu javne reči i informisanja i da veoma uspešno sarađuju sa novinarima i medijima. “Delimo iste vrednosti, zajednički su nam i ciljevi i zato smo počastvovani što ste pristali da budete deo NUNS-a”, izjavio je Obradović.       

Statutom NUNS-a, usvojenim prošle godine, predviđeno je imenovanje počasnih članova ovog novinarskog udruženja. Počasni članovi NUNS-a mogu biti “istaknute pojedinci koji rade u domaćim i stranim medijskim organizacijama, nevladinim i vladinim organizacijama i udruženjima građana, univerzitetima, privrednim društvima, diplomatskim predstavništvima kao i u kulturnim i sportskim institucijama, koji svojim delovanjem doprinose ostvarenju ciljeva NUNS-a”. 

Sekretarijat NUNSa
U Beogradu 28. januara 2011. 
