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Поштовани,

Савет за борбу против корупције је 20. фебруара 2008. године доставио председнику Владе Војиславу Коштуници и потпредседнику Божидару Ђелићу Извештај о концентрацији власништва у предузећу Лука „Београд“. Извештај је истог дана достављен министру економије Млађану Динкићу и директору Акцијског фонда Александру Грачанцу, а затим и председнику Комисијe за хартије од вредности Милку Штимцу (21. фебруара) и Републичком јавном тужиоцу Слободану Радуловићу (11. марта). О чињеници да је само у продаји 40,88% акција Луке из портфеља Акцијског фонда држава оштећена за најмање 21 милион евра, обавештен је и републички правобранилац.

Ни једна од институција којој је достављен Извештај до данас није предузела никакве кораке како би се спречили негативни ефекти концентрације власништва у Луци Београд на које је Савет упозорио, нити су покренути поступци за накнаду штете. Напротив, власти Републике Србије и Града Београда наставиле су да доносе одлуке које иду на руку интересима власника Луке Београд, а противно јавном интересу.

Представници Луке Београд у својим јавним иступањима (интервју Иване Веселиновић дат Вечерњим новостима 9. маја 2009. године), не крију да су предузеће купили искључиво зато да би на његовој локацији градили стамбено-пословни комплекс, тзв. „Град на води“. С друге стране, након преузимања акција Луке, Дирекција за грађевинско земљиште и изградњу Београда је 2006. године покренула поступак за израду претходне студије оправданости за ново механизовано теретно пристаниште у Београду, која је плаћена скоро милион евра, и која очигледно има за циљ да омогући власницима Луке Београд да остваре планове због којих су и купили акције предузећа – не да се баве лучком делатношћу, већ да по цени драстично нижој од тржишне дођу до атрактивног грађевинског земљишта. Овакви симуловани правни послови не само што нису санкционисани, већ су и легализовани. Наиме, Уредбом о критеријумима и поступку за утврђивање висине накнаде по основу конверзије права за лица која имају права на конверзију уз накнаду, Влада је омогућила власницима приватизованих предузећа да приликом конверзије права коришћења у власништво, плате цену земљишта умањену за износ који су платили за предузеће. Поврх тога, имајући у виду да још увек није донет закон о јавној својини, применом Уредбе створена је опасност да се скоро целокупно лучко земљиште у Србији претвори у грађевинско, јер су све луке, осим новосадске, данас приватна предузећа.

Сматрамо да Ваш одбор треба са посебном пажњом да размотри ове проблеме, пре свега у светлу чињеница да је концентрација власништва у Луци Београд, као и концентрација у Ц-маркету, обављена путем фантомских фирми које су регистроване у иностранству са намером да учествују у процесу приватизације. Купац акција Луке, предузеће Ворлдфин, регистровано на истој адреси као и предузеће Новафин, које је дошло у посед трговинског ланца Ц-маркет. Сведочећи у процесу против Слободана Радуловића у Посебном одељењу Окружног суда у Београду, Милан Беко је изјавио како је компанија Новафин „направљена за ту намену“, те да се у том послу праве „фирме за посебну намену и онда нисте блиски са њиховим именима, она се изваде из фиоке“. Том приликом, господин Беко је још изјавио да управља већим бројем таквих компанија, које немају никакав промет већ служе за обављање конкретног посла. Новафину је конкретан посао био откуп акција Ц-маркета, а Ворлдфину откуп акција Луке Београд. Из власничке структуре Ворлдфина, коју је Лука Београд доставила у поступку пред Комисијом за заштиту конкуренције, и која је пре две године објављена у јавности, јасно се види да иза концентрације власништва у Луци Београд и у малопродајним ланцима у Београду, стоје исте особе. Ипак, чак ни специјални тужилац за организовани криминал, у чијем присуству је господин Беко признао да се у приватизацији служио фантомским фирмама, није реаговао на ове чињенице.

Последњих месеци јавност у Србији потресају информације да је новац од трговине наркотицима несметано коришћен у приватизацији. Било би неопходно да надлежни државни органи сада испитају порекло новца којим је, преко off-shore рачуна, извршено преузимање акција Луке Београд и других великих привредних субјеката у земљи, нарочито због тога што је из претходно изнетих чињеница очигледно да овај капитал има пресудан утицај на доношење важних политичких одлука на највишим нивоима власти.

С поштовањем,

ПРЕДСЕДНИК

Верица Бараћ
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