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SAOPŠTENJE ZA JAVNOST
Saopštenje koje je izdala Liberalno-demokratska partija povodom gostovanja predsednice Saveta u emisiji «Kažiprst» 27. januara 2010. godne, je politički pamflet na dve stranice, a ne demant činjenica, koje nisu, niti mogu biti sporne, jer su te činjenice dva puta bile na proveri Vrhovnog suda Srbije.

Činjenice su:

· Da je Čedomir Jovanović bio predsednik Tenderske komisije za privatizaciju «Veterinarskog zavoda»;

· Da metod prodaje tenderom u privatizaciji znači da se za preduzeće traži strateški partner, a ne kupac koji će platiti veću cenu, zbog čega je postavljen kvalifikatorni uslov da se kupac najmanje godinu dana morao baviti proizvodnjom i trgovinom hrane i farmaceutskih proizvoda za životinje;

· Da taj kvlaifikatorni uslov nije ispunjavala «Zakstra» u momentu podnošenja prijave na tender, niti je u tom momentu imala pravno valjano formiran konzorcijum koji ispunjava kvlaifikatrone uslove, što znači da je «Zekstra» morala biti diskvalifikovana u ovom tenderu;

· Rad Tenderske komisije, na osnovu kog je doneta odluka da se preduzeće proda «Zekstri» i njenom partneru, ocenjivao je Vrhovni sud, i to dva puta, i oba puta je poništio rešenja doneta na osnovu odluke Tenderske komisije (presude Vrhovnog suda U275/04 od 28. maja 2004. i U3890/04 od 27. januara 2005. godine), što znači da je Tenderska komisija donela nezakonitu odluku, i to pre svega zbog pritisaka koje je vršio predsednik komisije (pogledati zapisnike sa sednice Tenderske komisije).

Suština je sledeća – tender je bio namešten, i svi koji su u ovom postupku radili, kršili su zakon. Činjenica da zbog toga nisu odgovarali, govori nam da institucije koje treba da utvrde odgovornost za kršenje zakona, zapravo kontrolišu isti oni ljudi zarad čijeg interesa je zakon prekršen.
U Beogradu, 2. februara 2009. godine
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