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Поштовани,

Савет за борбу против корупције је од зрењанинске фабрике лекова „Југоремедија“ добио представку у којој се наводи да је ова компанија поново изложена полицијским притисцима, чиме се омета њен рад и наноси штета пословном угледу. Према наводима Управног одбора „Југоремедије“, у среду 11. маја 2011. године инспектори одељења за привредни криминал Полицијске управе у Зрењанину су упали у предузеће и запленили документацију у вези заједничког улагања „Југоремедије“ и групе њених акционара у нову фабрику пеницилина „Penpharm“. На питање службеног лица „Југоремедије“ по чијој пријави полиција поступа, инспектори су одговорили да раде „по налогу одозго“.

Савет за борбу против корупције Вам се 9. августа прошле године обратио дописом у вези са полицијском истрагом која се у том тренутку спроводила у „Југоремедији“, а чији предмет је било инвестиционо улагање у усклађивање производних погона фабрике са европским стандардима. Тада се јасно видела злоупотреба полиције ради притиска на акционаре „Југоремедије“ да пуномоћја за Скупштину предузећа не дају својим дотадашњим представницима, како би се на Скупштини сменила управа која је одбила предлоге Министарства економије да снизи почетну цену акција. Упркос притисцима, мали акционари су на Скупштини дали подршку управи компаније, а полиција је убрзо потом вратила предузећу сву заплењену документацију, без икакве информације о резултатима истраге, обустави или наставку поступка. Сада се притисци на „Југоремедију“ поново покрећу, и то „по налогу одозго“, а да није познато ни како је окончана прошлогодишња истрага. Константан полицијски притисак на „Југоремедију“ је након 11. маја довео до тога да пословне банке обуставе сарадњу са компанијом, оцењујући је као несигурну, што озбиљно угрожава њен финансијски положај и могућност пословања.

Посебан разлог за сумњу у позадину полицијске истраге у „Југоремедији“ представља чињеница да је Република Србија власник 42% акција фабрике, односно да је Министарство економије све време било детаљно упознато са реализацијом пословних одлука које су сада предмет полицијске истраге. Наиме, и одлука о инвестиционом улагању у модернизацију производних погона, као и одлука о измештању производње пеницилина, донете су на Скупштини „Југоремедије“, у којој Република Србија учествује као појединачно највећи акционар. На честим састанцима чланова управе „Југоремедије“ са представницима Министарства економије, организованим у вези тендера за продају акција фабрике, представници државе нису имали никакве приговоре на наведене одлуке и њихову реализацију, чак су у више наврата изразили задовољство због улагања у модернизацију производње, јер се на тај начин повећава вредност акција. Међутим, од тренутка кад се управа „Југоремедије“ супротставила предлогу Министарства да се снизи почетна цена акција на тендеру, дошло је до тензија између Министарства  и компаније.
Сумње банака у регуларност пословања „Југоремедије“, изазване су искључиво тиме што су пословне одлуке компаније већ скоро годину дана предмет полицијске истраге. Сматрамо да би било веома важно да Влада од Министарства унутрашњих послова затражи извештај о поступању полиције у „Југоремедији“ од августа 2010. године до данас, да размотри чињенице које упућују на злоупотребу полиције у овом случају и да о својим налазима извести јавност, како би се отклониле штетне последице по компанију, али и сумње да је неслагање између Министарства економије и „Југоремедије“ било повод за ангажовање полиције.
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