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ИЗВЕШТАЈ О ИСКУСТВУ И ПРЕПРЕКАМА ЗА ЕФИКАСНО СПРОВОЂЕЊЕ  НАЦИОНАЛНЕ СТРАТЕГИЈЕ ЗА БОРБУ ПРОТИВ КОРУПЦИЈЕ У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ ЗА ПЕРИОД ОД 2013. ДО 2018. ГОДИНЕ И ПРАТЕЋЕГ АКЦИОНОГ ПЛАНА
Усвајањем Националне Стратегије за борбу против корупције у Републици Србији за период од 2013. до 2018. године у делу 5.3. Праћење резултата спровођења Стратегије и Акционог плана предвиђено је да ће ,,Савет учествовати са министарством надлежним за послове правосуђа у организовању тромесечних састанака контакт тачака из државних органа. На тим састанцима, Савет ће прикупити информације о искуству и препрекама за ефикасно спровођење Стратегије и акционог плана и о томе поднети извештај Влади. Савет може извештај објавити и на својој веб-презентацији. Поред редовних тромесечних састанака, Савет може иницирати и ванредне састанке“. 
Подсећамо да су у другом Извештају о искуству и препрекама за ефикасно спровођење Националне стратегије за борбу против корупције у Републици Србији за период од 2013. до 2018. године и пратећег Акционог плана, који је Савет доставио Влади Републике Србије 18. јула 2014. године, анализиране информације о искуству и проблемима одговорних субјеката у приоритетним областима Националне стратегије, као и билатерални састанци.

У новом Извештају биће приказане досадашње активности Савета за борбу против корупције у спровођењу Националне стратегије за борбу против корупције и пратећег Акционог плана. Извештај ће чинити и подаци о искуству и проблемима одговорних субјеката прикупљених до марта 2015. године, информације о оснивању Координационог тела за праћење Акционог плана за спровођење Националне стратегије за борбу против корупције 2013-2018. године и информације о одржавању Првог редовног полугодишњег састанка потписника Меморандума о сарадњи Агенције за приватизацију, Министарства унутрашњих послова, Републичког јавног тужилаштва, Врховног касационог суда, Агенције за борбу против корупције и Савета за борбу против корупције. 
Ретроспектива рада Савета за борбу против корупције на спровођењу Националне стратегије за борбу против корупције 2013-2018. године и пратећег Акционог плана

Савет за борбу против корупције је у складу са мерама и активностима из Акционог плана у предвиђеним роковима изменио Пословник о раду, потписао Mеморандум о сарадњи са Управом за јавне набавке и Меморандум о сарадњи са Агенцијом за приватизацију. С обзиром да се Меморандумом о сарадњи потписаним са Агенцијом за приватизацију предвиђа одржавање редовних полугодишњих састанака, првом састанку који је одржан децембра 2014. године присуствовала је чланица Савета за борбу против корупције Јелисавета Василић.

Савет за борбу против корупције је у складу са обавезама из Националне стратегије Влади Републике Србије доставио два Извештаја о искуству и препрекама за ефикасно спровођење Националне стратегије за борбу против корупције у Републици Србији за период од 2013. до 2018. године и пратећег Акционог плана. У Извештајима Савет није оцењивао испуњеност мера и активности предвиђених Акционим планом, већ је Влади указао на препреке и проблеме које су одговорни субјекти навели у дописима упућеним Савету, а које могу бити озбиљна сметња у реализацији борбе против корупције. Савет за борбу против корупције није добио повратне информације од Владе Републике Србије да ли су предузете мере у отклањању препрека и проблема.
У септембру 2014. године потпредседник Савета за борбу против корупције проф. др Мирослав Милићевић учествовао је на првом састанку Координационаог тела за праћење Акционог плана за спровођење Националне стратегије за борбу против корупције 2013-2018. године.

Министарство правде је септембра 2014. године формирало Радну групу за израду Стартегије финансијских истрага, а као члан Радне групе испред Савета за борбу против корупције именована је Мирослава Миленовић.

У јануару 2015. године формирана је Радна група за припрему текста радне верзије Закона о агенцији за борбу против корупције. Потпредседник Савета проф. др Мирослав Милићевић именован је за члана Радне групе. 

Да би наставио да испуњава своју обавезу подношења извештаја, Савет за борбу против корупције обратио се 29. јануара 2015. године и Министарству правде и затражио ажурирану листу контакт особа и државних секретара који ће бити задужени за спровођење Националне стратегије и Акционог плана. Савет је Министарству доставио и иницијативу за организовање састанка Координационог тела, као и билатералних састанака са обвезницима Акционог плана. У одговору Министарства смо обавештени да ,,је у току израда финалне верзије Акционог плана за поглавље 23, те ћемо након пријема свих коментара на поменути акт одржати састанак са Саветом за борбу против корупције. Такође, обавештавамо вас да се билатерални састанци редовно одржавају. Коначно, састанак Координационог тела биће одржан по усвајању финалне верзије Акционог плана за поглавље 23“. Министарство је Савету доставило постојећу листу контакт особа из реда јавних функционера именованих за потребе Координационог тела и обавештење да ће листа контакт особа у наредном периоду бити ажурирана и на сајту Министарства правде. Савет се 10. фебруара 2015. године обратио Министарству са захтевом да се Савету доставе записници са билатералних састанака. Записници нису достављени.
У јануару 2015. године Савет за борбу против корупције је одговорним субјектима упутио дописе, како би нас до 16. фебруара 2015. године известили о препрекама и проблемима за ефикасно спровођење Стратегије и Акционог плана и како би на основу добијених података био урађен трећи Извештај о искуству и препрекама за ефикасно спровођење Националне стратегије за борбу против корупције у Републици Србији за период 2013. до 2018. године и пратећег Акционог плана. 
Напомињемо да је могућност давања коментара на нацрте закона са аспекта коруптивности знатно смањена због усвајања већег броја закона по хитном поступку, па је Савет у претходном периоду дао коментаре на Нацрт закона о изменама и допунама Закона о Високом савету судства и Нацрт закона о изменама и допунама Закона о државном већу тужилаштва. 
Савет је имајући у виду Националну стратегију за борбу против корупције и приоритетне области у претходном периоду Влади Републике Србије и другим надлежним органима доставио следеће извештаје: Извештај о злоупотребама у примарној приватизацији на примеру Привредног саветника доо Београд, Анализа политичког утицаја на пословање Фонда за развој Републике Србије, Извештај о доношењу правосудних закона и последице које изазивају (допуна другог Извештаја о реформи правосуђа), Извештај о власничкој структури и контроли медија у Србији, Извевештај о ненаменском трошењу буђетских средстава на програму производњу и ремонта шинских возила за потребе Железнице Србије а.д., Извеђжштај о набавци ИТ и мерне инфраструктуре уређаја и инсталација, Извештај о незаконитом спровођењу приватизација.
Координационо тело за примену Акционог плана за спровођење Националне стратегије за борбу против корупције 2013-2018. године
На основу члана 46. Пословника Владе (,,Службени Гласник РС“ бр. 61/06 – пречишћен текст, 69/08, 88/09, 33/10, 69/10, 20/11, 37/11, 30/13, 76/14) основано је 07. августа 2014. године Координационо тело за примену Акционог плана за спровођење Националне стратегије за борбу против корупције 2013-2018. године. 
Координационо тело је основано како би се омогућила координација рада свих надлежних органа у циљу спровођења мера из Акционог плана за спровођење Националне стратегије за борбу против корупције тј. како би имплементација мера предвиђених Акционим планом омогућила успостављање владавине права.

Чланови координационог тела су: председник Владе, министар надлежан за послове правосуђа, министар надлежан за послове финансија и члан Савета за борбу против корупције, а овакав састав Координационог тела успостављен је у циљу ефикаснијег рада координационог тела и значаја спровођења Акционог плана. Влада Републике Србије је, на предлог Савета за борбу против корупције, у Координационо тело именовала потпредседника Савета проф. др Мирослава Милићевића.
По Одлуци о оснивњу Координационо тело одржава састанке најмање једном годишње, а први састанак је одржан 09. септембра 2014. године. На до сада једином одржаном састанку представљени су начин рада и задаци Координационог тела. Министарство правде је обавестило Савет да ће наредни састанак Координационог тела бити заказан након усвајања Акционог плана за Поглавље 23.
Први редовни полугодишњи састанак потписника Меморандума о сарадњи са Агенцијом за приватизацију
У складу са тачкама 1. и 2. Меморандума о сарадњи, који су потписали представници Агенције за приватизацију, Министарства унутрашњих послова, Републичког јавног тужилаштва, Врховног касационог суда, Агенције за борбу против корупције и Савета за борбу против корупције, а који је ступио на снагу 3. новембра 2014. године, одржан је и први полугодишњи састанак.
Циљ састанка одржаног 29. децембра 2014. године био је дефинисање заједничких препорука на следеће теме: анализа примене и контроле спровођења позитивних прописа у области приватизације, реорганизације и стечаја, као и указивање на потенцијалне ризике од корупције у оквиру позитивних прописа у области приватизације, реорганизације и стечаја.

Након састанка објављење су и следеће препоруке:
· потписници меморандума ће са аспекта своје надлежности, искустава и праксе, анализирати потенцијалне слабости и ризике од корупције у односу на нормативна решења која су утврђена Законом о приватизацији, Законом о изменама и допунама Закона о стечају, Законом о изменама и допунама Закона о Агенцији за приватизацију, Уредбом о условима, поступку и начину продаје јавног капитала и имовине методом јавног прикупљања понуда са јавним надметањем, Уредбом о стратешком партнерству, Предлогом уредбе о поступку контроле извршења уговорених обавеза купаца из уговора о продаји капитала или имовине; 
· потписници меморандума ће са аспекта своје надлежности, искустава и праксе, анализирати одредбу члана 13. Закона о приватизацији и службени допис Управе за спречавање прања новца Министарства финансија;

· потписници меморандума ће Агенцији за приватизацију у писаној форми доставити сугестије и предлоге у оквиру којих ће идентификовати слабости нормативне и практичне слабости у процесу приватизације, реогранизације и стечаја и понудити могућа решења за превазилажење истих;
· Агенција за приватизацију ће објединити све сугестије и препоруке које добије од страна потписница меморандума и исте доставити надлежном Министарству привреде на упознавање и разматрање;

· Агенција ће сугестије и препоруке које се односе на оперативни рад и поступање Агенције релизовати без одлагања у границама својих овлашћења;

· Агенција ће упутити допис Министарству привреде са позивом да се од стране тог министарства делегира представник који би узео активно учешће у активностима на реализацији стратешког циља утврђеног Националном стратегијом за борбу против корупције, као и да се размотри могућност да то министарство буде потписник Меморандума о сарадњи.
Агенција је у допису достављеном Савету указала да је до кашњења у потписивању Меморандума дошло због измене потписника, али да ће Агенција у наредном периоду поштовати рокове. 
Дописи упућени одговрним субјектима 
Савет за борбу против корупције обратио се дописима одговорним субјектима из Акционог плана и замолио да Савет известе о препрекама и проблемима које су имали у спровођењу мера и активности из Акционог плана. Истовремено је од одговорних субјеката који су у претходним дописима указивали на одређене проблеме и препреке затражено да Савет обавесте да ли су наведени проблеми и препреке отклоњени. 
Након слања дописа, Савет је уочио проблем у дисконтинуитету рада контакт особа задужених за спровођење Националне стратегије и Акционог плана у појединим министарствима. Промена надлежности неких министарстава, као и кадровске промене наведени су као разлози за обраћање Савету са молбом да се новим контакт особама доставе одговори упућени Савету у претходном периоду.

Генерални секретаријат Владе Републике Србије, Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Министарство привреде, Министарство пољопривреде и заштите животне средине, Министарство културе и информисања, Сектор унутрашње контроле Министарства унутрашњих послова, Покрајински секретаријат за спорт, Правосудна академија, Криминалистичко-полицијска академија и Здравствени савет нису доставили одговоре на допис Савета.
Следећи одговорни субјекти обавестили су Савет за борбу против корупције да се реализација мера и активности одвија у предвиђеним роковима без икаквих препрека и проблема: Народна скупштина, Министарство трговине, туризма и телекомуникација, Министарство омладине и спорта, Министарство финансија, Министарство рударства и енергетике, Врховни касациони суд, Републичко јавно тужилаштво, Републички завод за статистику, Пореска управа, Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки и Привредна комора Србије. 
Препреке и проблеми за реализацију мера и активности

Савет ће у наставку Извештаја навести конкретне проблеме одговорних субјеката. Биће наглашено да ли су контакт особе навеле узроке проблема или не, као и да ли су отклоњени проблеми на које су одговорни субјекти указивали у претходним дописима.  
Високи савет судства је указао на потребу измене рока за реализацију мере 3.4.1.1. Успоставити капацитете ВСС-а и ДВТ-а за планирање и извршење независног буџета јер се ради о потребама које ће уследити тек након 01. јуна 2016. године, а ВСС тренутно располаже довољним капацитетима за вршење буџетске надлежности. ВСС не може да реализује меру 3.4.1.2. Успостављање јасних критеријума за избор менаџера у судовима и тужилаштвима јер усвајање критеријума за избор менаџера није у надлежности ВСС-а, па се предлаже одређивање новог одговорног субјекта. Мера 3.4.2.5. Усвајање нормативног оквира којим се дефинишу јасни и објективно мерљиви критеријуми и поступци за избор и напредовање носилаца судијске функције (критеријуми који ће бити објективно мерљиви) није реализована јер се након пилот фазе примене Правилника о критеријумима, мерилима, поступку и органима за вредновање рада судија и председника судова чека мишљење експерта из TAIEX-a и ОЕБС-а, па ће примена Правилника почети 1. јула 2015. године. У оквиру мере 3.4.2.6. активност Усвајање нормативног оквира којим се дефинишу јасни и објективно мерљиви критеријуми и поступци за избор и напредовање носилаца судијске функције (критеријуми који ће бити објективно мерљиви) није реализована јер зависи од почетка примене Правилника. Мера 3.4.5.1. није реализована јер се чака сагласност Министарства правде на једну од две радне верзије Меморандума о сарадњи. Мере 3.4.7.1 и 3.4.8.1. нису реализоване у предвиђеном року, а у допису није наведен конкретан разлог. ВСС ће за реализацију мере 3.4.7.1. размотрити успостављање посебних евиденција у суду о броју пресуда које су укинуте због нестручног вештачења. 
Државна ревизорска институција (ДРИ) није реализовала меру 3.1.1.5. Ојачати капацитете ДРИ за ефикасно спровођење ревизије парламентарних политичких странака јер још увек није измењен Закон о финансирању политичких активности, али без обзира на то ДРИ је покренула низ активности како би се припремила за прву ревизију политичких странака: у току је пројекат ,,Унапређење механизама одговорности у облсти јавних финансија, организована је регионална конференција ,,Ревизија политичких партија“, а планирана је и студијска посета врховној ревизорској институцији Израела. Мера 3.2.3.2.2. Ојачани капацитети ДРИ и унапређени услови рада, кроз повећање броја запослених и трајно решавање проблема са просторијама за рад није у потпуности реализована јер је добијена сагласност за запошљавање, али не и просторије за рад.
Државно веће тужилаца није реализовало меру 3.4.1.2. Успостављање јасних критеријума за избор менаџера у судовима и тужилаштвима јер функција менаџера није прописана Законом о јавном тужилаштву. 

Комисија за акредитацију и проверу квалитета обавестила је у свом допису Савет да и даље нису отклоњени финансијски проблеми који утичу на независтан рад и редовне активности Комисије. Такође, истакнуто је да су недовољне финансије препрека за ангажовање страног експерта у процесу акредитације докторских студија.

Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре није посебно истакло никакве препреке и проблеме за спровођење активности и мера из Акционог плана, али је наведено да је реализације мере 3.6.2.2. Извршити стручно усавршавање запослених о новим решењима Закона до почетка његове примене спорадична због обавеза аутора Закона и обавезе презентације Закона у територијално администартивним областима и окрузима, а реализација мере 3.6.4.4. Изменити Закон о планирању и изградњи тако да се прошири мрежа инспекцијских служби зависи од усвајања Закона о инспекцијама. 
У одговору на допис Савета Министарство здравља је указало да су постојале објективне препреке за реализацију мера и активности из Акционог плана због ,,збрињавања угроженог становништва, укључујући и пружање здравствених услуга пацијентима који су се затекли на угроженим подручјима“. Министарство здравља је указало на потребу измене рокова у мерама 3.7.1.1. Изменити Закон о здравственој заштити, Закон о здравственом осигурању, Закон о коморама здравствених радника и Закон о лековима и медицинским средствима тако да се отклоне недостаци који стварају ризик на корупцију, 3.7.1.2. Ускладити подзаконске прописе са изменама Закона о здравственој заштити, Закона о здравственом осигурању, Закона о коморама здравствених радника и Закона о лековима и медицинским средствима, 3.7.1.3. Израдити анализу целокупног преосталог правног оквира у здравству са аспекта корупције и спровести неопходне измене у складу с њеним препорукама и 3.7.2.2. Изменити Закон о здравственој заштити и Закон о лековима и медицинским средствима тако да се јасним и транспарентним правилима уреди област донација медицинских апарата, лекова и медицинских средстава; однос са фармацеутском индустријом; висина и поступање са поклоном; као и сукоб интереса здравствених радника и сарадника, као и лица која обављају функције (а немају статус функционера у смислу Закона о Агенцији за борбу против корупције) јер Министарство не спроводи ове мере самостално. Мера 3.7.1.4. Потврђивање Европске повеље о правима пацијената из 2002. године још увек није реализована јер је поступак потврђивања обустављен након мишљења Министарства спољних послова да Европска повеља о правима пацијената не подлеже поступку потврђивања међународних уговора.

Министарство просвете, науке и технолошког развоја је у одговору на Саветов допис указало да је урађена анализа потреба броја запослених у просветној инспекцији, али се мера 3.8.2.2. Ојачати капацитете просветне инспекције на свим нивоима власти не може реализовати због забране запошљавања. У допису је указано да Министарство просвете не може спровести активност у оквиру мере 3.8.2.3. Направити програм и план кампање ради упознавања наставних радника и ученика/студената са правилима кодекса јер свака установа у оквиру система образовања самостално доноси Кодексе понашања, па би се ангажовањем Министарства угрозила њихова аутономија. Министарство је сугерисало да је потребно за спровођење активности Изменити прописе тако да се уведе обавеза да се у процес акредитације укључе независни експерти, студенти и послодавци из мере 3.8.4.1. изменити одговорни субјект јер је акредитација високошколских установа у искључивој надлежности Комисије за акредитацију и проверу квалитета. 

У Извештају Министарства унутрашњих послова о искуству и препрекама за ефикасно спровођење Националне стратегије за борбу против корупције 2013-2018. године достављеном Савету обавештени смо да је Министарство формирало Радну групу за имплементацију активности дефинисаних Акционим планом за спровођење Националне стратегије за борбу против корупције у Републици Србији за период од 2013. до 2018. године. Реализација мера 3.4.3.2. Спроводити и развијати процес проактивних истрага, 3.4.6.2. Успостављен систем праћења предмета коруптивних кривичних дела, 3.5.1.3 Унапредити материјално-техничке услове рада, организациону и кардовску структуру носилаца борбе против корупције у оквиру полиције, 3.5.1.4. Успостављање ефикасних механизама интерне и екстерне координације носилаца борбе против корупције на стратешком, тактичком и оперативном нивоу, 3.5.2.1. Организационо обједињавање контроле законитости поступања и рада полиције у Сектор унутрашње контроле МУП-а и унапређење координације са Службом интерне контроле, 3.5.2.2. Ојачани капацитети за спровођење унутрашње контроле развијањем контролно-инструктивне делатности и 3.5.2.4. Успоставити систем праћења и развоја кадрова уз улогу Сектора унутрашње контроле кроз проверу интегритета личности током професионалне каријере зависи од усвајања новог Закона о полицији. Мера 3.5.1.1. Успостављање механизама за основну, специјалистичку и континуирану едукацију полицијских службеника на пословима борбе против корупције још увек није реализована јер је Предлог програма обуке на неформалном усаглашавању у Управи криминалистичке полиције, након неформалног усаглашавања следи слање Предлога у УКП на формално усаглашавање, па се након тога доставља Секретаријату на мишљење, а након мишљења Секретаријета доставља се Министру који Предлог треба да донесе. Реализација активности Израдити нормативни оквир за формирање, приступ, администрирање, коришћење и измене јединствене базе података о извршиоцима кривичних дела из области корупције у оквиру мере 3.5.1.4. зависи од усвајања прописа којим се уређује формирање, приступање, администрирање, коришћење и мењање јединствене базе података о извршиоцима кривичних дела из области корупције. Мера 3.5.2.1. Организационо обједињавање контроле законитости поступања и рада полиције у Сектор унутрашње контроле МУП-а и унапређење координације са Службом интерне контроле није реализована у року због постојећих реформи у Министарству унутрашњих послова и доношења новог Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места, техничко опремање није реализовано у року јер није било повратне информације по захтеву о набавкама, а број запослених у сектору финансија није повећан јер још увек није стигао одговор од Управе за људске ресурсе. Мера 3.5.2.3. Развијање механизама за јачање интегритета полицијских службеника није још реализована јер Сектор унутрашње контроле није развио методолошки концепт за спровођење анализе корупције који ће омогућити јасан приказ високоризичних радних места, те омогућити спровођење активности у области превенције и едукације. Поред измене законодавног оквира која је у току, на релизацију мера и активности у великој мери утичу и мере штедње Владе Републике Србије јер то изискује нову прерасподелу буџетских средстава. 
Републичка дирекција за имовину Републике Србије обавестила је Савет да је у односу на допис из новембра 2013. године, откоњено две од седам препрека тј. Влада је донела Уредбу о евиденцији непокретности у јавној својини и у току је израда новог софтверског решења. Следеће препреке и даље нису отколњене: још увек није измењен Закон о јавној својини који је предуслов за обезбеђење јавности јединствене евиденције непокретности у јавној својини; недовољан број кадрова; рок за реализацију мере успостављена потпуна евиденција о имовини у јавној својини и њеним корисницима и њено објављивање треба продужити бар до 28.02.2017. године; и даље не постоји законска обавеза за органе власти и носиоце јавних овлашћења да се воде посебне евиденције о стању, кретању и вредности ствари у јавној својини
Републички геодетски завод (РГЗ) је обавестио Савет да запошљавање стручног кадра у складу са систематизацијом није обавељно у броју који одговара садашњој систематизацији јер се РЗГ мора придржавати одредби Закона о буџетском систему којом је прописана забрана заснивања радног односа са новим лицима. РГЗ није израдио посебан план и програм кампање, као ни план медијске пропраћености за промовисање електронског катастра непокретности прописан мером 3.6.1.3. јер се кампања реализује годинама на сајту. РГЗ се не слаже да је потребно изменити Правилник о геодетско-катастарском информационом систему и Правилник о начину чувања, увида и издавања података јер физичка лица већ имају приступ подацима (мера 3.6.1.5.). Мера 3.6.1.6. Усвојен Правилник којим се усклађује начин издавања извода из катастра тако да исти има форму електронског потписа и документа није реализована јер РГЗ планира увођење електронског документа у свој рад, па је у току израда измена и допуна Закона о државном премеру и катастру. 
Из Сектора за интерну контролу и интерну ревизију Министарства финансија обавештени смо да поједини корисници буџетских средстава нису одредили руководиоца задуженог за Финансијско управљање и контролу (ФУК), нити су основали радну групу која ће се бавити увођењем и развојем ФУК, мали број руководилаца на највишем нивоу је похађао обуку за ФУК, нису ни сви корисници буџетских средстава на републичком нивоу успоставили функцију интерног ревизора, а систематизација није адекватно одрађена у односу на ризике, сложеност пословања и обим средстава којим управљају, а приметно је и ангажовање интерних ревизора на другим радним задацима. 

Тужилаштво за организовани криминал као препреку у реализацији мере Успостављање система праћења предмета коруптивних кривичних дела у одговору на Саветов допис наводи недостајућа средства за модификовање софтвера и модула за потребе тужилаштва, упркос чињеници да се пројекат ,,Унапређење капацитета Тужилаштва за организовани криминал да спроводи ефикасне истраге користећи високоефикасни систем управљања предметима и повећање регионалне сарадње“ спроводи у сарадњи са Мисијом ОЕБС у Србији. 
Управа за јавне набавке обавестила је Савет за борбу против корупције да препреке које су наведене у допису од 25. новембра 2013. године још увек нису отклоњење тј. Управа нема довољан број запослених, односно и даље постоје проблеми због недовољних административних, просторних, финансијских и техничких капацитета.
Управа за стручно образовање, оспособљавање, усавршавање и науку Министарства унутрашњих послова обавестила је Савет да Предлог прогама обуке за спречавање и сузбијање корупције није донет у року предвиђеним Акционим планом јер се тренутно налази на неформалном усаглашавању у Управи криминалистичке полиције, а након тога следе следећи кораци: формално усаглашавање у УКП-у, достављање Секретаријату на мишљење, достављање министру на доношење. Активности које се односе на спровођење обука и годишњих евалуација учесника обука биће реализоване тек након усвајања Плана. 

Управа царина је у одговору на Саветов допис указала да мере 3.2.1.3.1. Усвојити закон којим се на свеобухватан начин уређује царинска служба, 3.2.1.3.2. Донети или изменити подзаконске прописе тако да буду у складу са законом којим се уређује царинска служба, 3.2.1.3.4. Донети и изменити подзаконске прописе у складу са анализом и обезбедити њихову доследну примену и 3.2.1.3.5. Извршити едукацију запослених о новим одредбама прописа нису реализоване јер још увек није усвојен Закон о царинској служби. Мера 3.2.1.3.6. Унапредити информациони систем Управе царине није реализована јер не постоји могућност запошљавања новог кадра, а присутан је и одлив обученог и искусног ИТ кадра, набављен је незнатан део опреме јер средства опредељена у Буџету Републике Србије за 2014. годину нису била довољна. Активност Наставити са спровођењем програма и кампање, ради информисања грађана о начинима пријављивања корупције у Управи царина у оквиру мере 3.2.1.4.1. се реализује у смањеном обиму јер недостају средства за штампање антикорупцијских флајера и постера који би се делили на свим граничним прелазима, у свим царинарницама, испоставама и рефератима. Реализација мере 3.2.1.4.2. Јачање капацитета Одељења за унутрашњу контролу није реализована јер је то онемогућено применом одредаба Закона о буџетском систему и забраном запошљавања до 2016. године, додатни проблем у реализацији ове мере представља и то што службеници из других одељења царинске службе и државних органа не желе да пређу у Одељење за унутрашњу контролу јер се запослење врши на основу привремених решења. За реализацију мере 3.2.1.4.3. Инсталирати видео надзор у царинским испоставама и на граничним прелазима, са централизованим снимачем сигнала у Управи царина и са могућношћу Управе царина да приступа видео надзору на сваком објекту у реалном времену проблем представља недостатак финансијских средстава, као и доношење подзаконског акта којим би се регулисао видео надзор, а које зависи од усвајања Закона о царинској служби

Централни регистар обавезног социјалног осигурања обавестио је Савет да једина мера која није реализована у 2014. години је Развијање базе података о обвезницима уплате доприноса и о уплаћеним доприносима за обавезно социјално осигурање по појединцу, а разлог је недостатак финансијских средстава. У октобру 2014. године Законом о изменама и допунама Закона о буџету Републике Србије Централном регистру обезбеђена су неопходна финансијска средства. У новембру је објављен јавни позив, у децембру је одабран понуђач за Редизајн дела Информационог система Централног регистра обавезног социјалног осигурања и потписан је уговор. До средине 2015. године очекује се завршетак предвиђених активности, као и усклађивање и повезивање са Пореском управом, па ће мера са закашњењем бити реализована. 

Препоруке
Савет за борбу против корупције још једном апелује да се приступи изменама рокова и одговорних субјеката дефинисаних Акционим планом, а који нису у складу са постојећом структуром министарстава.

Апелујемо на одговорне субјекте да се приликом измене контакт особа изврши адекватна примопредаја дужности јер су се Савету обраћале нове контакт особе које нису имале податке о претходним контакт особама, као ни документа која су те особе Савету доставиле.

Указујемо да и даље постоје финансијски, технички, административни и просторни проблеми који могу утицати на реализацију мера и активности предвиђених Акционим планом.

Савет за борбу против корупције скреће пажњу и на препоруку Народне скупштине да се формира јединствена база у којој би биле евидентиране измене Акционог плана везане за одговорне субјекте, рокове и слично што би омогућило одговорним субјектима лакше праћење измена. 
Указујемо и на добру праксу контакт особа из Народне скупштине које су са представницима Министарства правде успоставили успешну сарадњу приликом појашњења одређених активности за које је Акционим планом Народна скупштина дефинисана као одговорни субјект, па су министарству предложили и продужење неких рокова.
Савет за борбу против корупције предлаже одржавање Координационог састанка на коме би се размотриле уочене препоруке и проблеми и пронашла адекватна решења.
ПОТПРЕДСЕДНИК САВЕТА
Проф. др Мирослав Милићевић
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