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ИЗВЕШТАЈ О ТРГОВИНИ ЕЛЕКТРИЧНОМ ЕНЕРГИЈОМ
Доношењем Закона о енергетици (Сл. гласник Републике Србије бр. 84/2004) и Споразума о оснивању енергетске заједнице Југоисточне Европе (Сл. гласник Републике Србије бр. 62/2006) дошло је до либерализације тржишта електричне енергије у Републици Србији.

Послове оператора преносног система и тржишта електричне енергије у Републици Србији обавља ЈП Електромрежа Србије. То јавно предузеће основано је Одлуком Владе Републике Србије бр. 023-397/2005 од 27.01.2005. године (Сл. гласник бр. 12/2005), ради обављања преноса електричне енергије, управљања преносним системом и организовања тржишта електричне енергије.
Остале енергетске делатности на енергетском тржишту Републике Србије обављају и други привредни субјекти, односно лиценцирани учесници, на основу добијене лиценце. Лиценцу за обављање енергетске делатности издаје Агенција за енергетику Републике Србије.

Одредбама Закона о енергетици и Међународног мултилатералног споразума утврђена је обавеза ЈП Електромреже Србије да води евиденције о промету електричне енергије. У том смислу је ЈП Електромрежа дужна да води евиденције о свим прекограничним прометима електричне енергије на границама Републике Србије, свим прометима на енергетском тржишту Републике Србије, као и свим прометима на административној линији са АПКМ, а у складу са Правилником о раду преносног система (Сл. гласник Републике Србије бр. 55/2008).
У складу са чл. 87 Закона о енергетици (Сл.гласник РС бр. 57/11, 80/11, исправка 93/12 и 124/12) оператор преносног система (ЈП Електромрежа Србије) уз предходну сагласност Агенције за енергетику доноси Правилник о раду тржишта електричне енергије.

Правилник о раду тржишта електричне енергије уређује балансно тржиште електричне енергије, прорачун одступања балансно одговорних страна, обрачун финансијског поравнања балансно одговорних страна, обрачун електричне енергије за потребе балансирања и обезбеђивање сигурног рада система, као и друга питања неопходна за функционисање тржишта електричне енергије у Републици Србији.

Поред наведеног Правилника, Министарство финансија дало је Инструкцију број 335-00-00107/2007-17 од 06.08.2009. године (у даљем тексту Инструкција) по кoјој је ЈП Електромрежа Србије у обавези да доставља месечне податке о укупном промету електричне енергије по лиценцираним трговцима надлежном пореском и царинском органу. Подаци са којима располаже ЈП Електромрежа Србије, лиценцирани трговац, надлежан порески и царински орган морају бити истоветни. 
Према методологији рада коју прописује наведена Инструкција, сваки лиценцирани трговац електричном енергијом, међу којима је и Електропривреда Србије, дужан је да ЈП Електромрежа Србије и царинском органу сваког радног дана до 14 часова најави све трансакције прекограничног промета електричне енергије, као и промете електричне енергије преко административне линије са АПКМ, планиране за наредни дан. Најава се врши попуњавањем прописаних образаца који су саставни део Инструкције. Сваки лиценцирани трговац дужан је да ЈП Електромрежа Србије првог радног дана у месецу поднесе месечне извештаје о прекограничном промету електричне енергије за промет у предходном месецу. Након утврђивања тачног чињеничног стања, а на основу пријављених и потврђених дневних планова рада лиценцираних трговаца, ЈП Електромрежа Србије наведене извештаје оверава и без одлагања доставља надлежном царинском и пореском органу као и лиценцираном трговцу. За тачност унетих података у обрасце одговоран је лиценцирани трговац.
Агенција за енергетику у складу са чл. 46 став 1 тачка 3 Закона о енергетици до сада је издала 72 лиценце привредним субјектима за обављање делатности трговине електричном енергијом. Од 72 лиценцирана трговца електричном енергијом у посматраном периоду 2010-2012. година активно је 28 привредних субјеката. Међу активним трговцима у посматраном периоду 2010-2012. година по обиму и вредности промета истичу се фирме: GENI-I д.о.о. Београд, ALPIQ Energija RS д.о.о. Београд, Energy financing team д.о.о. Београд, Rudnap Group а.д. Београд, Ezpada д.о.о. Београд, EFT TRADE д.о.о. Београд, ČEZ Srbija д.о.о. Београд, AXPO д.о.о. Београд, Korlea д.о.о. Београд, EVN Trading д.о.о. Београд и др.
Ради анализе представке примљене од грађана, која се односи на пријаву нерегуларности у трговини електричном енергијом на тржишту Републике Србије, Савет је прикупио податке од ЈП Електромреже Србије, Управе царине, Пореске управе и ЈП Електропривреде Србије. Подаци се односе на промет електричне енергије изражен у мегават сатима и то: увоз, извоз, транзит, као и продају и куповину електричне енергије на тржишту Републике Србије. Поред промета исказаног у количинама мегават сати, Управа царине је Савету доставила податке о вредностима увезених и извезених количина електричне енергије изражених у еврима, као и износ обрачунатог ПДВ-а на увоз електричне енергије исказан у динарима у периоду 2010-2012. година. Податке од наведених институција Савет је добио за све лиценциране трговце међу којима је и ЈП Елктропривреда Србије.
Имајући у виду да је ЈП Електропривреда своје пословање определила као друштвено одговорно, тржишно оријентисано и профитабилно, конкурентно на европском тржишту са значајним утицајем у региону, Савет је са посебном пажњом анализирао све добијене податке за то јавно предузеће у вези трговине електричном енергијом.

Први закључак у анализи односи се на огромне разлике међу подацима које су Савету доставили Електропривреда, Електромрежа и Управа царине о количинама електричне енергије које је увезла и извезла Електропривреда Србије у периоду 2010- 2012. година.
 
Према напред наведеној Инструкцији сви подаци о количинама морали би бити истоветни, обзиром да исте податке о количинама изражене у мегават сатима доставља прво Електромрежи лиценцирани трговац (у овом случају Електропривреда), па затим Електромрежа Управи царине и Пореској управи.
Електропривреда је у укупном енергетском билансу за период 2010-2012. година приказала увоз електричне енергије у износу од 35.245 мегават сата
, а извоз у износу од 35.140 мегават сата
. Електромрежа Србије приказала је увезену количину за Електропривреду Србије у износу од 527.584 мегават сата
 а извезену количину од 3.668.887 мегават сата
. Управа царине је доставила податак да је Електропривреда у периоду 2010-2012. година увезла 2.994.539 мегават сата
, а извезла 3.887.804 мегават сата
. Наведени подаци уместо да буду истоветни разликују се стотину пута и упућују на сумњу да неко од наведених субјеката прикрива праве информације. 
Поред тога што је ЈП Електропривреда Србије приказала увезене и извезене количине електричне енергије око сто пута мање од података Управе царине, евидентне су и велике разлике између увозне и извозне цене електричне енергије.
Наиме, цена увезене електричне енергије по једном мегават сату у 2010. години у просеку је већа за девет евра
 у односу на цену извезене електричне енергије. У 2011. години и у 2012. години цена увезене електричне енергије по једном мегават сату већа је у просеку за седам евра
 од цене извезене електричне енергије.
За извезену количину електричне енергије по подацима Управе царине за 2010. годину у износу од 1.331.091 мегават сата
 Електропривреда је на име ниже извозне цене од увозне остварила мање приходе за око 12 милиона евра. У 2011. години и у 2012. години за количину извезене електричне енергије од 2.556.713 мегават сата
, Електропривреда је по истом основу остварила мање приходе за око 18 милиона евра, што за посматрани период 2010-2012. година чини око 30 милиона евра. 
Управа царине је Савету доставила податке о увозу и извозу електричне енергије за све лиценциране трговце за исти период 2010-2012. година. Из тих података евидентно је да су сви лиценцирани трговци имали у том посматраном периоду веће извозне од увозних цена и остваривали добит по том основу.
На енергетском тржишту Републике Србије осим електричне енергије која се обезбеђује из увоза и енергије која се извози, промет међу лиценцираним трговцима се одвија и на домаћем тржишту. Податке о укупно купљеним и продатим количинама електричне енергије по сваком лиценцираном трговцу на тржишту Републике Србије води ЈП Електромрежа Србије, што значи да подаци лиценцираних трговаца и ЈП Електромреже морају бити усаглашени, односно исти. 
На примеру ЈП Електропривреде Србије поново се може видети неслагање не само у увозу и извозу, већ и у количинама купљене и продате електричне енергије на тржишту Републике Србије. Количина купљене електричне енергије исказана у укупном енергетском билансу Електропривреде у периоду 2010-2012. година од лиценцираних трговаца у Србији износи 2.995.417 мегават сата
, док Електромрежа Србије у својим извештајима наводи да је Електропривреда у том периоду од лиценцираних трговаца купила само 357.800 мегават сата
.
Иста ситуација је и са продајом електричне енергије, односно Електропривреда је у свом укупном енергетском билансу за период 2010-2012. година исказала укупну продају лиценцираним трговцима на тржишту Србије у износу од 2.266.182 мегават сата
, док је за тај период по подацима ЈП Електромреже Електропривреда продала само 296.078 мегават сата
.
Напред наведени подаци о куповини и продаји електричне енергије на тржишту Србије једног од лиценцираних трговаца (Електропривреде Србије) и Електромреже Србије се десетоструко разликују. Савет нема информацију о усаглашености података других лиценцираних трговаца са ЈП Електромрежом Србије. 
Поред неусаглашености података о количинама електричне енергије са којом се тргује на тржишту Републике Србије, питање цене електричне енергије којом се тргује је изузетно неповољно по Електропривреду Србије.

Наиме, на основу података добијених од Електропривреде 24.01.2014. године под бројем 421/2-14,  просечна цена за купљену електричну енергију у 2012. години од лиценцираних трговаца у односу на просечну цену продате електричне енергије лиценцираним трговцима већа је за 25,31 евра по мегават сату
, што за купљену количину од 1.166.549 мегават сата
 чини износ од 29.525.355,00 евра.
У 2011. години та разлика је 12,95 евра
, што за купљену количину од 1.105.668 мегават сата
 износи 14.318.400,60 евра.

У 2010. години разлика је 7,77 евра
, што за купљену количину од 723.200 мегават сата
 износи 5.619.264,00 евра.
Укупно за три наведене године Електропривреда је на име разлике у цени, између купљене и продате електричне енергије, лиценцираним трговцима на тржишту Србије, омогућила приход од 49.463.019,80 евра.

Ако се према незваничним информацијама, у Немачкој  разлика између набавне и продајне цене електричне енергије креће од 15 до 25 евро центи по мегават сату, а у Мађарској која има полуликвидну берзу та разлика је од 0,5 до једног евра по мегават сату, за купљене количине од 2.995.417 мегават сата у периоду 2010-2012. година уместо да највише плати разлику у цени као у Мађарској од 2.995.417,00 евра, Електропривреда је платила посредничким фирмама око 47 милиона евра више, директно на штету својих укупних прихода. Ако се има у виду да овако тржиште електричном енергијом на територији Републике Србије постоји скоро десет година и да су за само три године евидентне огромне разлике у цени коју на терет својих прихода плаћа Електропривреда посредничким фирмама, поставља се питање колики је тај износ за протеклих десет година. 
Оснивање фирме у Словенији „ЕПС Трговање“ д.о.о на основу Решења Владе о давању сагласности о оснивању тог предузећа  бр. 023-1868/2014 од 28.02.2014. године, а која ће се бавити куповином и продајом струје прво на мађарској берзи, требало би да промени ситуацију на енергетском тржишту Републике Србије.
Образложење за такву одлуку Електропривреде је да ће ојачати њена позиција на регионалном тржишту и да ће трговина електричном енергијом бити ефикаснија уз максимализовање профита и смањење трошкова снабдевања електричном енергијом.
Није јасно зашто се са оваквом одлуком чекало свих предходних година.
На увезене вредности електричне енергије као и на купљене и продате на тржишту Републике Србије обрачунава се и плаћа порез на додату вредност.
Ако на примеру ЈП Електропривреде Србије немамо поуздане податке о увезеној, продатој и купљеној количини електричне енергије на тржишту Србије, то и питање обрачунатог и плаћеног ПДВ-а ставља се под сумњу, не само за Електропривреду већ и све активне лиценциране трговце.

Према подацима које је Пореска управа доставила Савету за период 2010-2012. година извршен је повраћај новчаних средстава по основу ПДВ-а свим лиценцираним трговцима у износу од 12.478.031.171,00 динара
 у законском року. Да ли су и када сви трговци електричном енергијом, у ком року и у ком износу уплатили ПДВ, Савет нема информацију. Према наводима надлежних из Пореске управе повраћај по основу ПДВ-а увозницима и купцима на тржишту Србије врши се независно да ли су добављачи по том основу измирили порез држави или нису. 
Закључци и препоруке
ЈП Еелектропривреда Србије и ЈП Електромрежа Србије су јавна предузећа којима је поверена на управљање имовина велике вредности, односно стратешки ресурси државе Србије. Доношењем Закона о енергетици и прописима донетим на основу овог Закона, јасно су регулисане обавезе свих учесника на организованом тржишту електричне енергије, чији је оператор и администратор ЈП Електромрежа Србије.
Анализом само једног сегмента пословања, а то је трговина на велико електричном енергијом, постоји сумња да се та трговина одвијала на штету ЈП Електропривреде Србије, а  у корист лиценцираних трговаца. 

Ту сумњу поткрепљује чињеница да енергетски биланси у којима су исказани извоз, увоз и трговина електричном енергијом међу лиценцираним трговцима на тржишту Србије, а које су Савету доставили, ЈП Електропривреда и ЈП Електромрежа, се вишеструко разликују, а морали би бити истоветни. Поставља се питање која је улога јавног предузећа Електромрежа, које по законској регулативи о његовом оснивању и пословању има обавезу да води прецизне евиденције о трговини електричном енергијом и да све податке које добија од лиценцираних трговаца контролише.
Није јасно какву то енергетску избалансираност врше ова два предузећа када се не зна шта је стварна количина електричне енергије којом се тргује. Непостојање праве информације указује да је на тржишту електричне енергије у Србији хаотично стање и да интерес имају трговци тргујући са Електропривредом, имајући у виду њихове промете и остварене девизне приходе. 

ЈП Електропривреда је, као што је већ наведено по подацима Управе царине, само по основу разлике у увозној и извозној цени електричне енергије, у посматраном периоду од три године, остварила мање приходе од око 30 милиона евра.
Разлика у цени по којој је Електропривреда трговала на тржишту Србије у периоду од три године умањила је приход Електропривреде за око 47 милиона евра у корист посредничких фирми,трговаца електричном енергијом.

Због изузетно великих вредности, не само по основу промета електричне енергије, већ и плаћања пореских обавеза, Савет даје препоруку Влади да од надлежних институција тражи хитно преиспитивање свих околности у вези трговине електричном енергијом међу лиценцираним трговцима.
Прилог табеле:
· Прилог 1 - Редован увоз електричне енергије у периоду 01.01.2009-31.12.2012. године (подаци Управе царине)
· Прилог 2 - Редован извоз електричне енергије у периоду 01.01.2009- 31.12.2012. године (подаци Управе царине)

· Прилог 3 - Промет електричне енергије по лиценцираним трговцима у периоду 2009-2012. година (подаци ЈП Електромрежа)
· Прилог 4 - Промет електричне енергије у периоду 2010-2012. година (подаци ЈП Електропривреда).
· Прилог 5 – Реализован повраћај ПДВ-а лиценцираним трговцима (подаци Пореске управе)
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прилог 4, табела „ Б“ колона „ а“ ред 2, стране 1, 3,5; Табела Д , колона „ а“ ред „свега  извоз“ стране 2,4,6
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� Збир износа наведених у прилогу 3, и то:


страна 1, колона „b“, ред 7;


страна 2, колона „b“, ред 7;


страна 3, колона „b“, ред 7.


� Збир износа наведених у прилогу 1, и то:


колона „a“, ред 3;


колона „c“, ред 3;


колона „e“, ред 3.


� Збир износа наведених у прилогу 2, и то:


колона „a“, ред 3;


колона „c“, ред 3;
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страна 3, ред 7, колона „h”.
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страна 2, табела „Д“, колона „а”, ред  “Свега лиценцираним трговцима”;


страна 4, табела „Д“, колона „а”, ред  “Свега лиценцираним трговцима”;
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страна 1, ред 7, колона „i“; 


страна 2, ред 7, колона „i“;
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� Видети прилог 4, и то разлику износа 


страна 5, табела „Б“, колона „е“, ред 1;


страна 6, табела „Б“, колона „е“, ред „Свега лиценцирани трговци“.


� Видети прилог 4, страна 5, колона „a“, ред 1.
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страна 3, табела „Б“, колона „е“, ред 1;
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� Видети прилог 4, страна 3, колона „a“, ред 1.
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страна 1, табела „Б“, колона „е“, ред 1;
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