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Smrt Verice Barać: Veliki gubitak

Beograd - Smrt Verice Barać veliki je gubitak za Srbiju, kažu brojne kolege. Hrabra i neverovatno uporna žena, ostaće upamćena kao beskompromisni borac protiv korupcije.aBeta)

Povodom smrti Verice Barać, koja je preminula u ponedeljak u 57. godini, njene kolege, saradnici, prijatelji, novinari i političari smatraju da je Srbija ostala bez hrabre i uporne osobe koja se hvatala u koštac sa najvećim problemima srpskog društva.

,,Mislim da će Verica Barać nedostajati Srbiji, njena upornost, njena borba koja se hvatala uvek najtežih pitanja. Ona nije strahovala ni od korumpiranih političara, ni od tajkuna, ni od mafijaša. Nju nisu čuvali ni specijalci ove ni one vrste, čuvala ju je javnost, građani Srbije”, smatra Lila Radonjić, direktorka i glavna i odgovorna urednica PG Mreže. ,,Ja mislim da je ona bila jedan ilegalac u Vladinoj zgradi, bez ikakve podrške”, rekla je Lila Radonjić. Ona je dodala da se Verica Barać ,,uhvatila u koštac, skoro banalno, s korupcijom koja traži i institucije i sistemsku borbu i aktere najrazličitije vrste, ali traži i tako hrabrog i jakog pojedinca kakav je bila Verica Barać”.

Čedomir Čupić, član Odbora Agencije za borbu protiv korupcije, ističe da je Verica Barać pre svega bila izrazito hrabra osoba. ,,Ona je bila hrabar čovek i znala je tu svoju hrabrost da na jedan razuman i racionalan način pokaže, da se odlučno suprotstavi kada je u pitanju korupcija, kojom se ona bavila, odlučno da se suprotstavi, hrabro. I naravno, ona je bila uporna, istrajna i odgovorna”, kaže Čupić. Prema njegovim rečima, ona se svojom ličnom odgovornošću popela na stepen odgovornosti i instituciju u kojoj se nalazila - to je Savet za borbu protiv korupcije. ,,Iako je Savet savetodavno telo, ona je od njega napravila jednu pravu instituciju koju su građani prepoznali, da je to institucija kojoj se mogu obratiti, ako ništa drugo da saopšte svoje nevolje, nepravde koje ih pogađaju”, dodao je Čupić. On je dodao da je uloga Verice Barać bila presudna za pokretanje ključnih slučajeva korupcije i problematičnih privatizacija u Srbiji.

Predsednik Odbora Agencije za borbu protiv korupcije Zoran Stojiljković je izjavio da smrt Verice Barać predstavlja veliki gubitak za civilni sektor u Srbiji. ,,Ona je imala jednu fascinantnu posvećenost borbi protiv korupcije, to je bila neka vrsta njenog životnog mota. Kao što se devedesetih godina fascinirano borila za demokratske promene, tako se kasnije borila za stabilizaciju i konsolidovanje demokratije na planu borbe protiv korupcije”, rekao je Stojiljković. ,,Mislim da čak i oni koji su imali izvesne rezerve prema njenoj energičnosti i spremnosti da često uđe u klinč, moraju reći da bi bez njene energije i posvećenosti neke stvari na prostoru borbe protiv strategije teško bile pomerene”, zaključio je Zoran Stojiljković.

Predsednik prvog saziva Saveta za borbu protiv korupcije Slobodan Beljanski izjavio je danas da je Verica Barać veoma zaslužna za rad tog Saveta, kao i za borbu protiv korupcije uopšte.

Predsednik Transparentnosti Srbija Vladimir Goati izjavio je da je moralni autoritet Verice Barać daleko nadrastao male ingerencije Saveta za borbu protiv korupcije. Goati je podsetio da su razne vlasti po pravilu ignorisale inicijative i sugestije koje je davao Savet i ocenio da je sa stanovišta učinka, to možda bila borba protiv vetrenjača. ,,Ali verujem da je zaslugom Verice Barać ostalo nešto, neko seme, neke smernice koje govore kako se treba boriti za transparentno i demokratsko društvo. Nadam se da će je u tome slediti i one institucije i ljudi koji imaju neuporedivo više ovlašćenja nego što ih je Verica Barać imala”, zaključio je Goati.

Zaštitnik građana Saša Janković izjavio je da je ona svojom upornošću, hrabrošću i verom u snagu istine oličavala borbu protiv korupcije u Srbiji. ,,Činjenica da je svoje poslednje dane provela bez novca, da se elementarno bori sa bolešću, tragičan je dokaz da je živela onako kako je pričala i porazna istina našeg društva i institucija“, navodi se u saopštenju zaštitnika građana.

Nezavisno udruženje novinara Srbije izrazilo je najiskrenije žaljenje zbog smrti predsednice Saveta Vlade Srbije za borbu protiv korupcije, istakavši da je ona bila sinonim borbe protiv korupcije u Srbiji. ,,Pokretala je brojne, veoma delikatne i bolne teme u oblasti finansijskih zloupotreba i u toj borbi češće nailazila na otpore, osporavanja i pretnje nego na razumevanje, saradnju i podršku”, navodi se u saopštenju. NUNS je, takođe, ocenio da je neumornim angažmanom Verica Barać dala izuzetan doprinos demokratizaciji društva, uporno se zalažući za slobodu javne reči i informisanja. ,,Mediji i novinari imali su u Verici Barać uvek otvorenog i hrabrog sagovornika i saradnika”, navodi se u saopštenju NUNS-a.

Reakcije političara

Predsednik Srbije Boris Tadić uputio je izraze najdubljeg saučešća porodici Verice Barać. On je u telegramu saučešća ocenio da je odlazak Verice Barać veliki gubitak za Srbiju, saopšteno je iz kabineta predsednika Srbije.

Premijer Mirko Cvetković uputio je telegram saučešća porodici predsednice Saveta za borbu protiv korupcije. ,,U ime Vlade Republike Srbije i u svoje lično ime primite izraze najiskrenijeg saučešća”, navodi se u telegramu premijera Cvetkovića.

Gradonačelnik Beograda Dragan Đilas uputio je telegram saučešća povodom smrti Verice Barać njenoj porodici, u kome se ističe da je Srbija ostala bez hrabre i beskompromisne žene. ,,Srbija je danas ostala bez jedne hrabre i beskompromisne žene. Kao gradonačelnik Beograda izražavam saučešće njenoj porodici”, navodi se u telegramu. ,,Predsednica Saveta za borbu protiv korupcije ostaće upamćena kao jedan od najvećih boraca u Srbiji protiv korupcije i služiće za primer svim budućim generacijama. Iako se nismo uvek slagali, veliko hvala Verici Barać za sve što je učinila za ovo društvo i za ono što je htela da učini”, navedeno je u telegramu gradonačelnika Beograda.

Član Predsedništva Demokratske stranke Božidar Đelić uputio je izraze saučešća povodom smrti Verice Barać i naglasio da je to veliki gubitak za Srbiju. ,,Kao inicijatora formiranja ovog Saveta, naročito me je rastužila vest o smrti gospođe Barać, to je veliki gubitak za našu zemlju. Doprinos koji je gospođa Barać pružila borbi protiv korupcije nikad neće i ne sme biti zaboravljen i treba da posluži kao primer svima nama kako se treba boriti protiv ovog i sličnih problema našeg društva”, naveo je Đelić.

Lider LDP Čedomir Jovanović uputio je telegram saučešća povodom smrti predsednice Saveta za borbu protiv korupcije. ,,Uz puno i najdublje poštovanje za sve ono što je Verica Barać hrabro i na svoj način radila za afirmaciju drugačije Srbije, primite izraze najiskrenijeg saučešća”, naveo je on u telegramu.

Telegram saučešća su uputili i predsednik SNS-a Tomislav Nikolić i njegov zamenik Aleksandar Vučić. ,,Naša zemlja izgubila je velikog borca protiv korupcije, ženu koja je pokušala da od Srbije stvori modernu, evropsku državu. Ona je bila oličenje poštenja i velike lične hrabrosti, veliki patriota, čiji će doprinos našem društvu ostati zauvek zapamćen”, naveli su Nikolić i Vučić u telegramu.

Zamenik premijera i ministar unutrašnjih poslova Ivica Dačić je u svom telegramu saučešća istakao da će je Srbije pamtiti po hrabrosti, energiji i posvećenosti, saopštio je MUP. ,,Vericu ćemo pamtiti po njenoj hrabrosti, energiji i posvećenosti kojom se ona borila protiv korupcije u Srbiji”, navodi se u telegramu saučešća.

