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Б е о г р а д


ИЗВЕШТАЈ О ИСКУСТВУ И ПРЕПРЕКАМА ЗА ЕФИКАСНО СПРОВОЂЕЊЕ  НАЦИОНАЛНЕ СТРАТЕГИЈЕ ЗА БОРБУ ПРОТИВ КОРУПЦИЈЕ У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ ЗА ПЕРИОД ОД 2013. ДО 2018. ГОДИНЕ И ПРАТЕЋЕГ АКЦИОНОГ ПЛАНА
Усвајањем Националне Стратегије за борбу против корупције у Републици Србији за период од 2013. до 2018. године у делу 5.3. Праћење резултата спровођења Стратегије и Акционог плана предвиђено је да ће ,,Савет учествовати са министарством надлежним за послове правосуђа у организовању тромесечних састанака контакт тачака из државних органа. На тим састанцима, Савет ће прикупити информације о искуству и препрекама за ефикасно спровођење Стратегије и акционог плана и о томе поднети извештај Влади. Савет може извештај објавити и на својој веб-презентацији. Поред редовних тромесечних састанака, Савет може иницирати и ванредне састанке“. 
Први извештај Савета за борбу против корупције чине:

· кратак осврт на координациони састанак контакт тачака из државних органа;

· анализа извештаја о искуству и препрекама за ефикасно спровођење Стратегије и Акционог плана;

· закључци и препоруке.

Координациони састанак контакт тачака из државних органа
Први координациони састанак, који је одржан 15. октобра 2013. године у Палати Србија, организовало је Министарство правде и државне управе уз подршку Мисије ОЕБС у Србији. Састанак је одржан са циљем да се успостави координација државних органа, односно јавне управе.
У првом делу састанка присутнима су се обратили: саветник министра правде и државне управе Радомир Илић, шефица одељења за владавину права Мисије ОЕБС у Србији Романа Швајгер, потпредседник Савета за борбу против корупције проф. др Мирослав Милићевић и саветница министра правде и државне управе Мирјана Михајловић. У другом делу састанка представиле су се контакт особе из тридесет шест државних органа.
Из излагања представника државних органа уочене су следеће препреке које могу, уколико се не отконе на време, утицати на спровођење Националне стратегије и пратећег Акционог плана: 
1. у неким државним органима није донета дефинитивна одлука ко ће бити контакт особа, а неки органи су донели одлуке о измени контакт особе, а да о томе нису обавестили надлежно министарство;
2. представници појединих државних органа, који су и обвезници Акционог плана, нису упознати са обавезама из Стартегије и Акционог плана; 

3. постоје и државни органи који су релативно скоро формирани, као и они којима недостају адекватна финансијска средстава за рад што значајно може утицати на испуњавање мера и активности који су им поверени;

4. постоје недоумице које се тичу улоге државних органа који нису означени као носиоци активности у Акционом плану;

5. недоумице се јављају и у вези подношења извештаја Агенцији за борбу против корупције јер Закон о Агенцији и нова Стратегија прописију различите рокове.
Закључак Савета за борбу против корупције о првом координационом састанку је да упркос наведеним препрекама, које ће бити отклоњене одржавањем посебних састанака и објављивањем Приручника, који израђује Министарство правде и државне управе, охрабрује чињеница да су поједини државни органи започели активности на реализацији Акционог плана. 

Извештаји контакт тачака достављени Савету за борбу против корупције

Имајући у виду циљ првог координационог састанка контакт тачака, Савет за борбу против корупције је контакт особама из државних органа упутио допис 14. новембра 2013. године, у коме смо тражили да доставе извештај о оствареним мерама и активностима из Акционог плана, као и препрекама о њиховом спровођењу. 
Већина контакт особа је своје одговоре доставила Савету до рока предвиђеног у допису (27. новембар 2013. године), а до дана слања овог извештаја одговоре нисмо добили од: Народне скупштине, Покрајинског секретаријата за спорт и омладину, Министарства одбране, Пореске управе и Министарства саобраћаја.
Пре него што детаљније анализирамо одговоре добијене од контакт особа, желимо да истакнемо да је Савет послао допис свим контакт особама, иако известан број институција тек у наредном периоду треба да почне са реализацијом мера и активности из Акционог плана, да бисмо проверили следеће:

· да ли су државни органи именовали нове контакт особе у односу на први координациони састанак,
· да ли су се контакт особе упознале са мерама и активностима из Акционог плана,
· да ли су контакт особе уочиле неке препреке у спровођењу мера и активности тј. каква су њихова прва искуства.

Анализом добијених одговора уочили смо следеће препреке и проблеме:

1. неразумевање значаја координације

2. недовољно разумевање обавеза из Акционог плана

3. техничко-материјално-организационе препреке.

Неразумевање значаја координације
Један од разлога због којих претходна Национална стратегија и Акциони план нису успешно реализовани јесте и недовољна координација државних органа. Да се не би поновила иста грешка, одржавање координационих састанака је предвиђено новом Националном стратегијом како би се кроз размену искустава отклониле препреке и проблеми.

Апелујемо на органе који нам нису доставили одговоре (5 од 34 државних органа није доставило одговоре) да то учине. 
Недовољно разумевање обавеза из Акционог плана

Министарство енергетике, развоја и заштите животне средине, Министарство природних ресурса, рударства и просторног планирања, Министарство спољних послова, Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде и Републички завод за статистику доставили су одговоре на наш допис у којима наводе да нису одговорни субјекти према новом Акционом плану.
Поред изражене спремности за сарадњу у току спровођења задатака из Акционог плана, из одговора смо сазнали да постоје следеће препреке:

· поједине одредбе Акционог плана које се односе на ,,све органе власти“ нису довољно јасне;

· нема информација о предвиђеним обукама;

· нису одржани билатерални састанци са свим контакт особама.

Савет за борбу против корупције је Министарству правде и државне управе доставио наведене дописе јер је ово министарство надлежно да државним органима одговори да ли су одговорни субјекти и каква је њихова улога у спровођењу Стратегије и Акционог плана. У одговору надлежног министарства достављеном 06. јануара 2014. године Савету каже се да су органима упутили допис у коме се наводи да ,,сви државни органи, организације и др. носиоци јавних овлашћења, иако нису понаособ наведени у Акционом плану као ,,одговорни субјекти“ имају обавезе у области превенције корупције, те су сходно томе дужни да предузимају активности ради остварења циљева предвиђених главом Х предметног Акционог плана“.
Према подацима којима располаже Савет, Министарство правде и државне управе ускоро ће објавити Приручник који ће помоћи државним органима да схвате своју улогу у Стратегији и Акционом плану. 
Пошто Стартегија има и хоризонталну и вертикалну димензију, напомињемо да су сви државни органи дужни да спроводе део Стартегије Превенција корупције јер је превенција подједнако важна као и приоритетни циљеви.
Техничко-материјално-организационе препреке
Из одговора већине одговорних субјеката закључили смо да је започела реализација мера и активности предвиђених Акционим планом. Формиране су радне групе које се баве анализом правног оквира, израдом нових или изменом постојећих закона, измењени су или се ради на доношењу нових пословника и правилника, раде се неопходне анализе потреба и едукације запослених, а започело је и унапређење информационих система.
Иако је већина одговорних субјеката указала да не постоје препреке у спровођењу Акционог плана, постоје и извесни проблеми:

· недовољни финансијски ресурси, 

· недовољни просторни капацитети,
· недовољан број запослених,
· нејасни рокови,
· кашњење у усвајању или измени одређених правних аката онемогућава реализацију активности из Акционог плана које су њима условљене.

Савет сматра да се препреке везане за недовољне финансијске ресурсе, просторне капацитете, недовољан број запослених државни органи треба да покушају да превазиђу ефикаснијом алокацијом постојећих ресурса. Приручник и састанци са Министарством правде и државне управе, као и координациони састанци послужиће за отклањање свих осталих недоумица.
Закључци и препоруке
Из одговора које смо добили од контакт особа изводи се закључак да већина државних органа за сада нема проблема у спровођењу мера и активности из Акционог плана.
Неки проблеми и препреке који су препознати биће отклоњени одржавањем састанака са Министарством правде и државне управе на којима ће бити разјашњење поједине недовољно јасне одредбе, као и објављивањем Приручника.

Мањак финансијских средстава, простора и запослених може угрозити спровођење неких мера и активности, имајући у виду да нови сет финансијских закона поред штедње забрањује запошљавање у наредне две године, али апелујемо на државне органе да у највећој могућој мери изврше реорганизацију постојећих ресурса.
Савет за борбу против корупције ће наставити сарадњу са контакт особама из државних органа, како би Влади Републике Србије указао на кључне проблеме и препреке у спровођењу Стратегије и Акционог плана. Сматрамо да ће успостављање координације државних органа кроз координационе и појединачне састанке омогућити лакшу реализацију мера и активности предвиђених Акционим планом јер ће државни органи моћи да размене и добра и лоша искуства и да заједнички пронађу најбоља решења за препреке и проблеме.
ПОТПРЕДСЕДНИК САВЕТА
Проф. др Мирослав Милићевић
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