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ИЗВЕШТАЈ О ИСКУСТВУ И ПРЕПРЕКАМА ЗА ЕФИКАСНО СПРОВОЂЕЊЕ  НАЦИОНАЛНЕ СТРАТЕГИЈЕ ЗА БОРБУ ПРОТИВ КОРУПЦИЈЕ У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ ЗА ПЕРИОД ОД 2013. ДО 2018. ГОДИНЕ И ПРАТЕЋЕГ АКЦИОНОГ ПЛАНА
Усвајањем Националне Стратегије за борбу против корупције у Републици Србији за период од 2013. до 2018. године у делу 5.3. Праћење резултата спровођења Стратегије и Акционог плана предвиђено је да ће ,,Савет учествовати са министарством надлежним за послове правосуђа у организовању тромесечних састанака контакт тачака из државних органа. На тим састанцима, Савет ће прикупити информације о искуству и препрекама за ефикасно спровођење Стратегије и акционог плана и о томе поднети извештај Влади. Савет може извештај објавити и на својој веб-презентацији. Поред редовних тромесечних састанака, Савет може иницирати и ванредне састанке“. 
Први Извештај о искуству и препрекама за ефикасно спровођење Националне стратегије за борбу против корупције у Републици Србији за период од 2013. до 2018. године и  пратећег Акционог плана достављен је Влади Републике Србије 19. фебруара 2014. године. Извештај су чинили осврт на први координациони састанак контакт тачака из државних органа, анализа одговора одговорних субјеката о искуству и препрекама за спровођење Стратегије и Акционог плана и давање препорука за решавање уочених проблема. 
У овом Извештају, Савет ће анализирати информације прикупљене до 15. маја 2014. године о искуству и проблемима у областима које су у Националној стратегији означене као приоритетне тј. које су препознате ,,као кључне за изградњу и јачање системских антикорупцијских механизама“, а део Извештаја биће посвећен и билатералним састанцима. 
Билатерални састанци
Савет за борбу против корупције је учествово на билатералним састанцима одржаним у 2014. години:
· у фебруару за области: ,,Образовање и спорт“, ,,Приватизација“, ,,Просторно планирање и изградња“, ,,Јавне финансије“, ,,Здравство“, ,,Медији“;
· у марту за област ,,Правосуђе“;
· у априлу за области: ,,Полиција“, ,,Просторно планирање и изградња“, ,,Политичке активности“ и ,,Јавне финансије“.

На састанцима се са представницима одговорних субјеката разговарало о успешности реализације мера предвиђених Акционим планом, о препрекама са којима се суочавају и евентуалним решењима за изнете проблеме. 
Савет за борбу против корупције жели да истакне да своју улогу у праћењу Стратегије и Акционог плана није схватио као ,,пасивну“ или ,,посматрачку“ и да ће и даље комуницирати са контакт особама из државних органа како би остварио што бољи увид у проблеме се којима се одговорни субјекти суочавају. Напомињемо да ће представници Савета за борбу против корупције уколико буду сматрали неопходним, накнадно организовати ванредне састанке о искуству и препрекама за спровођење Стратегије и Акционог плана са представницима државних органа. 
3.1. Политичке активности
У опису стања у области 3.1. Политичке активности препознати су бројни проблеми од неизвршавања екстерне ревизије политичких субјеката, преко изостанка јавне расправе о законима до нерегулисаног лобирања. У Акционом плану предвиђене су двадесет четири мере за отклањање ових недостатака, а одговорни субјекти су: Министарство финансија, Влада, Народна скупштина, Агенција за борбу против корупције, Државна ревизорска институција, Министарство правде, Пореска управа, Министарство државне управе и локалне самоуправе, Министарство трговине, туризма и телекомуникација, Министарство привреде, као и начелници управа свих јединица локалних самоуправа и Влада аутономних покрајина, председници свих општина и градоначелници Влада аутономних покрајина.
Агенција за борбу против корупције, која је одговорни субјект за реализацију највећег броја мера и активности из ове области, у одговору на наш допис указала је на улогу Савета и Агенције у примени Стратегије и Акционог плана, па немамо информације да ли Агенција има било какве препреке у спровођењу мера и активности из области 3.1. 
Иако још увек није истекао рок за реализацију мере 3.1.5.2. Савет за борбу против корупције је упутио допис председницима скупштина двадесет једног града у Србији. У допису смо тражили да нас известе о активностима везаним за усвајање локалних Акционих планова и формирање радних тела за бобру против корупције. До дана слања овог извештаја одговоре нисмо добили од пет градова. Зрењанин, Крагујевац, Зајечар и Краљево су већ формирали локална тела за борбу против корупције, а Крагујевац и Зрењанин имају и усвојене Локалне акционе планове. У Сремској Митровици је у току израда Локалног акционог плана, а Скупштина града Јагодине разматра нацрт Локалног акционог плана и формирање радног тела.
У одговору који смо добили од Генералног секретаријата Владе нема података да ли је започео рад на изменама Закона о државној ревизорској институцији (мера 3.1.1.2.). Влада је на седници одржаној 22. новембра 2013. године донела Уредбу о мерилима за именовање директора јавног предузећа чији је оснивач Република Србија, а измењен је Пословник у делу који се односи на јавну расправу (мера 3.1.3.1.). 
На билатералном састанку обавештени смо да је Генерални секретаријат проследио надлежним институцијама допис да не може да буде одговорни субјект за реализацију мере 3.1.1.2. тј. да не може да дâ предлог за измену Закона о државној ревизорској институцији, која је независни државни орган, па је измену Закона урадило Министарство финансија; као и да је мера 3.1.3.1. реализована изменом Пословника Владе тако што је у члану 41. детаљније дефинисана јавна расправа. 

Министарство финансија известило је Савет да је започело реализацију мере 3.1.1.1. формирањем Радне групе за измену Закона о финансирању политичких активности. 
На билатералном састанку обавештени смо да је Радна група одржала два састанка, да је урађен нацрт, али да немају повратне информације од Агенције за борбу против корупције. Министарство финансија је урадило и измене Закона о Државној ревизорској институцији (по Акционом плану одговрни субјект је Влада, која је у међувремену обавестила надлежне институције да не може реализовати ову меру), као и измене Закона о пореском поступку. 
Министарство правде у одговору достављеном Савету није указало да ли је започела реализација мера које се односе на измену Закона о Агенцији за борбу против корупције (3.1.2.1, 3.1.2.3. и 3.1.3.3.). 
На билатералном састанку смо обавештени да је Министарство правде урадило измене Закона о Агенцији за борбу против корупције који се односе на подношење извештаја Агенцији полугодишње уместо квартално (мера 5.3.), али да још нису формиране радне групе за измене Закона о Агенцији за борбу против корупције предвиђених у области 3.1. У допису који смо од Министарства правде добили након билатералног састанка обавештени смо да мера 5.3. није у целости реализована јер су расписани ванредни парламентарни избори, па ће Министарство ,,без одлагања, по формирању нове Владе, изнова затражити мишљења од надлежних институција“.
Министарство трговине, туризма и телекомуникација формирало је радну групу за израду Нацрта закона о лобирању (мера 3.1.3.2.). На билатералном састанку обавештени смо да је Радна група формирана у септембру 2013. године и да ће Нацрт закона бити урађен у предвиђеном року.

Из одговора Министарствa регионалног развоја и локалне самоуправе (сада Министарство државне управе и локалне самоуправе) сазнали смо да ће мера 3.1.3.4. која се односи на спровођење кампање за учешће јавности у поступку доношења прописа на свим нивоима бити реализована на време. 
Народна скупштина обавестила је Савет да је реализација мере 3.1.3.1. у току тј. да су у Резолуцију о законодавној политици унете одредбе о учешћу јавности у доношењу прописа, као и да су од Министарства правде и државне управе затражили додатна појашњења за реализацију ове мере. 
Контакт особе из Народне скупштине указале су на билатералном састанку да су контактирани органи наведени у Напомени Акционог плана и да им је послат предлог регулисања учешћа јавности у поступку доношења прописа, а да су повратне информације добили од Заштитника грађана и Скупштине АП Војводине (мера 3.1.3.1.); за реализацију мере 3.1.2.6. чека се Агенција за борбу против корупције која треба да предложи систематизацију кадрова; а да још увек немају податке да ли је Министарство надлежно за локалну самоуправу започело рад на кампањи (мера 3.1.3.4.).
Пореска управа обавестила је Савет да рокови за реализацију мере још нису почели да теку, па Пореска управа ,,нема конкретну обавезу поступања“.

Државна ревизорска институција је започела израду анализе потреба како би се ојачали капацитети ДРИ за ефикасно спровођење ревизије парламентарних политичких странака (мера 3.1.1.5.).

Савет за борбу против корупције на основу постојећих података може закључити да је реализација неких мера и активности започела или ће започети у наредном периоду. У одговорима који су нам достављени, одговорни субјектни нису указали на препреке за спровођење мера и активности. 
Имајући у виду перцепцију грађана о корумпираности политичких актера, апелујемо на одговорне субјекте да реализују мере у предвиђеним роковима, као и да деловањем у оквиру својих надлежности и интензивнијом сарадњом омогуће решавање проблема препознатих у опису стања у области 3.1. Политичке активности.
3.2. Јавне финансије
Област 3.2. Јавне финансије обухвата јавне приходе, јавне расходе и јавну интерну финансијску контролу, екстерну ревизију и заштиту финансијских интереса Европске уније. 

У опису стања јавних прихода указано је на недовољно развијен систем е-Пореза, непостојање јединственог идентификационог пореског броја и проблеме са којима се суочава Управа царина. У Акционом плану предвиђено је осамнаест мера које треба да спроведу одговорни субјекти: Министарство финансија, Пореска управа, Влада, Народна скупштина, Управа царина и Центар за стручно образовање Управе царина.  

Изостанак јавне расправе о Закону о буџету, неупознавање јавности са планирањем и трошењем буџетских средстава и неефикасно санкционисање злоупотреба у јавним набавкама препознати су као проблеми у опису јавних расхода. У Акционом плану је дефинисано двадесет мера, које треба да реализују: Министарство финансија, Влада, Народна скупштина, Републичка дирекција за имовину, Управа за јавне набавке, Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки, Правосудна академија и Државна ревизорска институција. 

Јавна интерна финансијска контрола регулисана је неодговарајућим правним оквиром, постојећа регулатива се не примењује доследно, нема довољно интерних ревизора, а Државна ревизорска институција је у фази институционалне изградње, па још увек нема довољно ресурса и број субјеката ревизије је ограничен. У Акционом плану постоји дванаест мера за ову област, а одговорни субјекти су: Министарство финансија, Влада, Народна скупштина, Централна јединица за хармонизацију, Државна ревизорска институција и Министарство унутрашњих послова.

У одговору на наш допис Пореска управа нас је обавестила да је у делу Акционог плана 3.2. предузела низ мера које се односе на: предлагање и измену закона и подзаконских аката, успостављање система за повезивање евиденција о особама са евиденцијом о имовини и приходима, едукацију запослених и пореских обвезника. Систем обједињене наплате, који подразумева обевезно подношење пореске пријаве, почео је са радом 1. марта 2014. године. На билатералном састанку смо обавештени да су прекратки рокови предвиђени у мерама које се односе на идентификациони порески број и да би требало размотрити њихову измену; урађена је анализа потреба предвиђена мером 3.2.2.1., а реализације мере 3.4.5.1. је у току тј. урађен је нацрт Меморандума.
Из одговора Управе царина сазнали смо да је Министарству финансија упућен Нацрт закона о царинској служби (мера 3.2.1.3.1.), да се реализује мера 3.2.1.3.6. тј. да је у току унапређење информационог система, да је Управа царина увела мобилни телефон за пријављивање корупције и да је након пилот-периода почетком 2012. године путем медија промовисала овај начин пријављивања корупције (мера 3.2.1.4.1.), у току је израда анализа потреба за јачање капацитета Одељења за унутрашњу контролу Управе царина (мера 3.2.1.4.2.), формирана је Радна група која је требала да сагледа стање видео надзора на свим царинским испоставама, а на основу прелиминарног извештаја Радне групе биће унапређени капацитети (мера 3.2.1.4.3.).
На билатералном састанку обавештени смо да је дошло до промене контакт особе, да су у Нацрт закона о царинској служби који је прослеђен Министарству финансија уврштене антикорупцијске мере, урађена је систематизација како би се ојачали капацитети Одељења за унутрашњу контролу, као и да ће за реализацију мере 3.2.1.4.3. вероватно недостајати финансијских средстава (биће обезбеђена кроз пројекте или донације), а да је у току је реализације мере 3.2.1.3.6. тј. урађена је препорука за набавку опреме. 
У допису Сектора за интерну контролу и интерну ревизију Министарства финансија обавештени смо да за реализацију мера из Акционог плана није истекао рок и да предвиђене мере ,,спадају у редовне активности Сектора за интерну контролу и интерну ревизију“ па ће и даље извештавање тећи у складу са тим.
На билатералном састанку сазнали смо да је у току реализација мера дефинисаних у оквиру циља 3.2.3.1. Успостављање и развијање система јавне интерне финансијске контроле у јавном сектору на свим нивоима. Формирана је радна група за израду нацрта Закона о финансирању политичких активности, ради се на јачању капацитета корисника јавних средстава који су успоставили сопствену интерну ревизију, спроведене су обуке, формирана је радна група за увођење програмског буџетирања, а у оквиру својих редовних активности Централна јединица за хармонизацију извршава мере предвиђене Акционим планом.
Из Управе за јавне набавке су нас обавестили да се реализују мера 3.2.2.2.3. и 3.2.2.2.4. тј. да се ради на Плану за спречавање корупције у јавним набавкама и Правилнику о садржини акта којим се уређују послови јавних набавки унутар наручиоца. Управа је указала да недовољан број запослених и недостатак просторних, финансијских и техничких капацитета може утицати на реализацију мера из Акционог плана. Реализована је мера 3.2.2.3.1 Унапређење сарадње и координације активности на сузбијању корупције између релевантних институција у области јавних финансија. Јелисавета Василић, чланица Савета за борбу против корупције учествовала је у изради Меморандума о сарадњи.  Меморандум су 15. априла 2014. године потписали представници Управе за јавне набавке, Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки, Министарства финансија, Министарства привреде, Државне ревизорске институције, Агенције за борбу против корупције, Савета за борбу против корупције и Комисије за заштиту конкуренције.
Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки трајно треба да спроводи меру 3.2.2.2.10. ,,праћење спровођења одлука Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки“, па је Комисија донела нови Правилник о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у служби Републичке комисије и оформила је посебну организациону јединицу за спровођење ове мере.  
Републичка дирекција за имовину је формирала Радну групу са задатком да се успостави потпуна евиденција о имовини и јавној својини и њеним корисницима. У одговору је наведено чак седам препрека за спровођење ове активности: Влада није донела Уредбу о евиденцији непокретности о јавној својини; у поменутој уредби је потребно регулисати ИКТ решења кроз израду новог софтверског решења у области евиденције средстава у јавној својини преко веб апликације на сајту Дирекције; јавност јединствене евиденције непокретности у јавној својини није регулисана Законом о јавној својини; недовољан број кадрова; рок за остварење мере је прекратак; непотпун и неажуриран катастар непокретности и непостојање обавезујуће законске обавезе за органе власти и носиоце јавних овлашћења да се воде посебне евиденције о стању, кретању и вредности ствари у јавној својини. О евентуалним неправилностима везаним за конверзију Републичка дирекција за имовину  ће  прикупити  потребну документацији и обавестити Републичко-јавно правобранилаштво.
На билатералном састанку обавештени смо да је рок за успостављање потпуне евиденције о имовини у јавној својини и њеним корисницима прекратак, а да Републичка дирекција за имовину није надлежна за конверзију права коришћења на неизграђеном и изграђеном земљишту у државној својини већ је првостепени орган Републички геодетски завод, а другостепени Министарство финансија. Савет сматра да Републичка дирекција за имовину треба што пре да покрене свеобухватан попис државне имовине.
Влада би са представницима одговорних субјеката требала да размотри наведене просторне, финансијске, кадровске и техничке препреке, како би у наредном периоду одговорни субјекти неометано спроводили мере и активности из Акционог плана. 
3.3. Приватизација и јавно-приватно партнерство

Непрецизни приватизациони прописи и нетранспарентност процеса приватизације узрок су бројних незаконитости. Непрецизно регулисано реструктурирање предузећа и стечај су препознати као проблеми, а ефекти Закона о јавно-приватном партнерству и концесијама се још увек не могу проценити. Да би се отклонили недостаци наведени у опису стања, у Акционом плану дефинисано је петнаест мера, а одговорни субјекти су: Министарство финансија, Министарство привреде, Влада, Народна скупштина, Агенција за приватизацију и Правосудна академија. 

Из одговора Министарства привреде сазнали смо да су урађени Нацрт закона о приватизацији и Нацрт закона о изменама и допунама Закона о стечају (мере 3.3.1.2. и 3.3.1.3.), да је учињен напредак у уклањању административних баријера – укидањем дискреционог права државних органа у поступку оснивања и регистрације привредних субјеката или регистрације промена код истих, а скрећени су рокови за поступање регистратора (измена Закона о поступку регистрације).
Агенција за приватизацију је у предвиђеном року потписала Меморандум о сарадњи са Министарством унутрашњих послова, Републичким јавним тужилаштвом, Врховним касационим судом, Агенцијом за борбу проитв корупције и Саветом за борбу против корупције. 
У одговору на наш допис Правосудна академија је указала да нема препрека за спровођење Акционог плана.
На билатаралном састанку је договорено да Министарство правде треба да помогне у реализцији треће активности у оквиру мере 3.3.2.1. проналажењем донатора који би покрили трошкове објављивања Приручника примера добре праксе и начина поступања у приватизацији, реорганизацији и стечају. У израду Приручника би требало укључити Правосудну академију и Савет за борбу против корупције, који би требало да изанализира случајеве са циљем идентификовања примера добре праксе.
Имајући у виду да је у Акционом плану за реализацију мера као одговорни субјект означено Министарство финансија, а да је у међувремену формирано Министарство привреде на које је пренет део надлежности, потребно је изменити одредбе из Акционог плана како би се јасно одредиле обавезе ова два министарства у спровођењу Акционог плана.
3.4. Правосуђе
У области 3.4. Правосуђе у опису стања наведено је да Високи савет судства и Државно веће тужилаца не могу да управљају правосудним буџетом, да не постоји одговарајући каријерни систем заснован на заслугама, да нису повезани електронски уписници итд. У Акционом плану предвиђене су тридесет четири мере за област правосуђe, а одговорни субјекти су: Високи савет судства, Државно веће тужилаца, Правосудна академија, Министарство правде, Влада, Народна скупштина, Врховни касациони суд, Министарство унутрашњих послова, Републичко јавно тужилаштво, председници судова, Тужилаштво за организовани криминал и Криминалистичко-полицијска академија.
У одговору достављеном Савету за борбу против корупције, обавештени смо да је Врховни касациони суд у координацији са Републичким јавним тужилаштвом започео анализу досадашњих искустава у области законитости и прихватљивости доказа прикупљених у поступку истраге и применљивости посебних истражних радњи (мера 3.4.3.1.).
Републичко јавно тужилаштво израдило је дана 17.01.2014. године анализу капацитета правосудних органа за спровођење проактивних истрага предвиђених мером 3.4.3.4. Републичко јавно тужилаштво је доставило препоруку о повећању броја заменика који ће поступати у предметима коруптивних кривичних дела вишим јавним тужилаштвима у Београду, Новом Саду, Крагујевцу и Нишу, где постоји посебно одељење за борбу против корупције. На билатералном састанку обавештени смо да је Државно веће приступило постепеном повећању броја тужилаца јер Министарство финансија неће одобрити нагло повећање броја јавнотужилачког особља.
Иако је Тужилаштво за организовани криминал у једном од дописа упућеном Савету навело да постоји законски оквир за упућивање припадника МУП-а у ТОК,  али је ТОК указало да постоји спремност да се уради анализа прописа како би се урадиле евентуалне измене закона којима би се побољшало упућивање припадника МУП-а у ТОК (мера 3.4.3.6.). На састанку одржаном у Министарству правде и државне управе 05. децембра 2013. године договорено је да се потпише Меморандум о сарадњи ТОК и МУП. Након потписивања Меморандума, биће потписан споразум о делокацији службеника полиције у ТОК. Израда Меморандума је у току. Препрека за успостављање електронског уписника (мера 3.4.6.2.) је недостатак финансијских средстава. Иако није одговорни субјект за реализацију мера 3.4.8.1. и 3.4.9.1. ТОК је активан учесник у обуци носилаца правосудних функција (заменици су тренери за претходну обуку), а формирано је посебно одељење које је надлежно за финансијске истраге.
Републичко јавно тужилаштво известило је Савет да нема препрека за спровођење Акционог плана, као и да су започеле активности на реализацији мера које се односе на мултидисциплинарне обуке (3.4.3.1.), спровођење проактивних истрага (3.4.3.2.), јачања капацитета за спровођење проактивних истрага (3.4.3.4.), доношење правилника за коришћење средстава прикупљених кроз институцију одлагања кривичног гоњења – формирана је радна група за измену Законика о кривичном поступку јер је утврђено да институт није на најбољи начин дефинисан (3.4.7.3.) и урађена је анализа потреба за увођење тима економских форензичара у састав јавних тужилаштава (3.4.8.2.). Тужилаштво је укључено у радну групу за израду измена и допуна Закона о одузимању имовине проистекле из кривичног дела, консултовано је приликом реализације мере 3.4.6.1 (јединствена методологија прикупљања података евидентирања и статистичког извештавања), а са Правосудном академијом договорен је план и програм специјализације за носиоце јавнотужилачке функције (мера 3.4.8.1.). У оквиру мере 3.4.8.1. започело је увођење специјализације у тужилаштвима.
Високи савет судства је пре усвајања Акционог плана почео реализацију мере 3.4.1.1. која се односи на планирање и извршавање независног буџета. Високи савет судства и Државно веће тужилаца располажу капацитетима за управљање правосудних буџетом. Према наводима са билатералних састанка, тим капацитетима су Државно веће тужилаца и Високи савет судства располагали и у тренутку одлагања преноса буџетских надлежности до 2016. године изменама и допунама Закона о уређењу судова и Закона о јавном тужилаштву („Сл. Гласник РС“ бр. 101/2013). Иако су активности из мере 3.4.1.2. доспеле, обевештени смо да Државно веће тужилаца још увек није извршило активности и да ће бити формирана радна група за дефинисање јасних критеријума за избор менаџера, као и за израду правилника о систематизацији радних места. Високи савет судства је навео да је реализација мере у надлежности министра надлежног за правосуђе будући да се то регулише судским пословником. Мера 3.4.2.7. је у поступку спровођења. Административна канцеларија Високог савета судства још увек израђује предлог новог Правилника који ће бити изнет на разматрање члановима Савета. Државно веће тужилаца је формирало радну групу која ће израдити Правилник. Доспеле активности из мере 3.4.2.8. нису реализоване. Активности из мере 3.4.2.9. се од стране Високог савета судства спроводе, али на годишњем нивоу, уместо полугодишњег како је наведено у Акционом плану. Државно веће тужилаца меру спроводи у складу са Акционим планом.
Из одговора Криминалистичко-полицијске академије нисмо сазнали да ли је почела израда плана и програма обуке запослених за администрирање и коришћење базе података (мера 3.4.6.3.).

Правосудна академија обавестила је Савет да је израдила своју верзију Акционог плана, као и да нема никаквих проблема или застоја у реализацији планираних активности. На билатералном састанку представница Правосудне академије указала је да са обзиром на тренутне просторне проблеме одређене обуке не могу бити одржане.
Управа за стручно образовање, оспособљавање, усавршавање и науку (МУП) је у допису истакла да не постоје никакве препреке у спровођењу Акционог плана.

Министарство правде и државне управе је Савету доставило записник са билатералног састанка о правосуђу одржаном 2013. године, из кога се закључује да је Министарство правде започело или ће започети реализацију мера које се односе на измене законских аката, а остале мере и активности су реализоване или ће ускоро бити реализоване. Након билатералног састанка Министарство нас је известило да мера 3.4.3.3. није у потпуности реализована због расписивања ванредних парламентарних избора; урађена је анализа правног основа којим би се омогућило упућивање припрадника МУП-а у ТОК уз учешће представника МУП-а, РЈТ-а и ТОК-а (мера 3.4.3.6.); мера 3.4.5.1. није у потпуности реализована јер се чека став МУП-а о Меморандуму (уз подршку Мисије ОЕБС у Републици Србији Министарство правде је организовало тродневни радни састанак у Врднику за израду меморандума); мера 3.4.6.1. није у целости реализона (донето је решење о формирању мултиресорне радне групе); урађена је анализа Закона о судским вештацима (мера 3.4.7.1.).
Имајући у виду значај успостављања јединствене евиденције за коруптивна кривична дела, која би омогућила лакше праћење кретања предмета коруптивних кривичних дела, Савет апелује на одговорне субјекте за реализацију ове мере да прерасподелом и бољом алокацијом расположивих ресурса што пре приступе њеној реализацији. 

3.5. Полиција 

У опису стања у области 3.5. Полиција наведено је да је потребно успоставити посебну организациону јединицу за борбу против корупције, ојачати систем унутрашње контроле и ускладити систем унутрашње контроле са европским стандардима. Акционим планом је предвиђено осам мера, а одговорни субјекти за ову област су: Министарство унутрашњих послова, Управа за стручно образовање (МУП), Сектор унутрашње контроле (МУП), Влада и Народна скупштина. 

У одговору на наш допис Управа за стручно образовање, оспособљавање, усавршавање и науку указала је да не постоје никакве препреке за спровођење Акционог плана. Обавештени смо да је у току израда анализе потреба за обуке полицијских службеника (мера 3.5.1.1.), као и да је у сарадњи са мисијом ОЕБС у Србији почела реализација пројекта ,,Унапређење капацитета полиције Републике Србије у борби против корупције“. Овим пројектом је омогућена обука за 25 полицијских службеника криминалистичке полиције за спровођење истрага кривичних дела са елементима корупције.
На билатералном састанку представник Министарства унутрашњих послова је указао да нису све организационе јединице у оквиру МУП-а препознале своју улогу обвезника у реализацији мера и активности из Акционог плана, што знатно отежава реализацију. МУП ће покушати проблем да превазиђе формирањем радне групе чије одлуке ће одобравати надлежни министар.
Имајући у виду препреке са којима се суочава Министарство унутрашњих послова у реализацији мера и активности предвиђених Акционим планом, Савет предлаже да се у сарадњи са МУПом размотре измене и допуне Акционог плана у области 3.5. Полиција.

3.6. Просторно планирање и изградња

У опису стања у области 3.6. Просторно планирање и изградња пажња је усмерена на легализацију бесправно подигнутих објеката, конверзију земљишта, непотпуне и неажуриране катастре непокретности и катастре водова, непостојање урбанистичких планова и неадекватан законски оквир за рад и поступање инспекцијских служби. У Акционом плану је дефинисано деветнаест мера, а одговорни субјекти су: Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, службе катастра непокретности, Републички геодетски завод, Влада и Народна скупштина. 
У одговору на наш допис сазнали смо да је Министарство грађевинарства и урбанизма (сада Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре) започело активности како би се обезбедио шалтер за информације и бесплатну правну помоћ у службама катастра непокретности (мера 3.6.1.1.), механизми стимулације за благовремену пријаву промене података биће дефинисани у Уредби о висини накнаде за коришћење података премера и катастра (мера 3.6.1.2.), да се спроводи кампања за промовисање електронског катастра непокретности кроз наступе у медијима (мера 3.6.1.3.), да се спроводи јачање капацитета организационих јединица Катастра непокретности (мера 3.6.1.4.), да су у току измене правилника предвиђене у мерама 3.6.1.5. и 3.6.1.6, да је урађена измена Закона о планирању и изградњи и да је ушао у јавну расправу (мере 3.6.2.1. и 3.6.3.1.), у току је израда Правилника о начину израде и садржини планских докумената (мера 3.6.3.2.),  као и израда смерница за уједначено поступање јединица локалне самоуправе у области издавања дозвола (мера 3.6.3.4.), јачање капацитета инспекцијских служби предвиђено је изменама Закона о планирању и изградњи (мере 3.6.4.4. и 3.6.4.5.), спроводи се побољшавање проактивног приступа инспекцијских служби (мера 3.6.4.6.).
Из одговора Министарства нисмо сазнали да ли је направљен план и програм кампање за реализацију мере 3.6.1.3, да ли се ради на анализи потреба за јачање капацитета организационих јединица Катастра непокретности (мера 3.6.1.4.), да ли је у току измена Закона о планирању и изградњи било сарадње са Министарством за природне ресурсе, рударство и просторно планирање. Иако се у одговору тврди да се едукација запослених стално врши нисмо добили информацију да ли је у току израда плана и програма обуке запослених о новим решењима из Закона о планирању и изградњи (мера 3.6.2.2.), да ли је направљен план и програм кампање за информисање грађана (мере 3.6.2.3, 3.6.3.3, 3.6.4.4.) и да ли се ради на студији изводљивости за увођење електронског портала за праћење тока предмета и изради пана и програма стручног усавршавања запослених (мере 3.6.4.1. и 3.6.4.2.). 
Министарство грађевинарства и урбанизма је навело и следеће тешкоће: недостатак финансијских средстава, смештајних и кадровских ресурса, ограничења везана за процедуре у оквиру државне управе и ограничења везана за запошљавање у државним органима. 
На два билатерална састанка који су организовани за ову област није било представника из овог министраства.

Републички геодетски завод је у одговору достављеном Савету указао на активно спровођење мера и активности предвиђених Акционим планом тј. да је у току реализација мера које се односе на спровођење кампање за промоцију електронског катастра непокретности (мера 3.6.1.3.), измена Правилника о геодетско-катастарском информационом систему (мера 3.6.1.5.) и израда Правилника о начину издавања извода из катастра који би имао форму електронског потписа и документа (мера 3.6.1.6.).
Из одговора нисмо сазнали да ли се ради на припреми приручника и информативних флајера (мера 3.6.1.1.) и  да ли је урађен план и програм кампање (мера 3.6.1.3.). Указано је на немогућност реализације мера и активности које се односе на систематизацију и јачање капацитета. 

На другом билатералном састанку обавештени смо да је Републички геодетски завод остварио сарадњу са Министарством грађевинарства, да реализација мера 3.6.1.3. и 3.6.1.6. зависи од усвајања Закона о електронском потпису и Закона о електронском документу (најављено је усвајање за 1. јул 2014. године), одрађена је анализа потреба за јачање капацитета Катастра непокретности (мера 3.6.1.4.), ради се на Приручнику у коме би била детаљно описана радна места и спроводи се обука за начелнике и запослене (мера 3.6.1.1.). Остале мере за које је одговоран Републички геодетски завод биће реализоване у предвиђеном року, а након усвајања нових закона. Рад РГЗ отежава споро решавање предмета у Министарству грађевинарства, које је другостепени орган, па би било добро да се пронађе адекватно решење за овај проблем јер постоји око 19000 предмета који нису решени, а неки предмети од 2006. године чекају решавање у Министарству.
У одговору Генералног секретаријата Владе није поменута ова област јер Влада има рокове од 15 односно 17 месеци да реализује активности везане за просторно планирање и изградњу.

Контакт особа из Министарства природних ресурса, рударства и просторног планирања упознала је присутне да је прошле године завршена јавна расправа о Нацрту закона о планирању и изградњи, али закон није усвојен због техничког мандата Владе. Иако је Министарство имало представника у радној групи, дате су и примедбе на овај нацрт. Наглашено је да је за реализацију мере 3.6.4.4. надлежно искључиво Министарство грађевинарства и урбанизма тј. да је и инспекција за просторно планирање у надлежности Министарства грађевинарства и урбанизма. 

Савет сматра да се наведене тешкоће могу отклонити бољом алокацијом постојећих ресурса и интензивнијом сарадњом надлежних институција
3.7. Здравство
У опису стања у области Здравство као ризици на корупцију препознате су: јавне набавке, допунски рад лекара, примање поклона, сукоб интереса, листе чекања, ванстандардне услуге, однос фармацеутских кућа и лекара, пријем у радни однос, донације опреме и инвестиције, неадекватна интерна и екстерна контрола, непостојање јединственог информационог система. Акционим планом предвиђено је дванаест мера за побољшање стања у здравству, а одговорни субјекти су: Министарство здравља, Влада, Народна скупштина, Здравствени савет и Министарство финансија. 
Из одговора Министарства здравља на наш допис сазнали смо да су формиране посебне радне групе за израду анализе ризика на корупцију који су садржани у одредбама Закона о здравственој заштити, Закона о здравственом осигурању, Закона о коморама здравствених радника и Закона о лековима и медицинским средствима. Поред представника Министарства здравља у радне групе су укључени и представници Републичког фонда за здравствено осигурање, Здравственог савета Србије, комора здравствених радника и невладиног сектора (мера 3.7.1.1.). Иако анализа ризика није завршена, Министарство здравља је пре ступања на снагу Акционог плана започело измену Закона о здравственој заштити, па се овај закон налази у процедури усвајања. Министарство здравља обавестило је Савет да се ради на реализацији мере 3.7.1.4. и да је Планом рада Владе за 2014. годину предвиђено усвајање Закона о потврђивању Европске повеље о правима пацијената, као и да је израђен текст Нацрта закона о медицинској евиденцији и документацији (мера 3.7.3.1.).
У одговору није било података о потписивању меморандума о сарадњи (3.7.2.1.), изградњи инспекцијских капацитета (3.7.2.4.), унапређењу контроле квалитета и спровођења програма континуираног стручног усавршавања (3.7.2.5.), изради извештаја о спроведеним јавним набавкама за сваку здравствену установу (3.7.2.8.) и изради јединственог информационог система (3.7.3.2.).

На састанку о области здравство, који је организован после добијања одговора на наш допис, сазнали смо следеће информације:

· Да реализација мере 3.7.1.1. још није почела, иако је рок до 6. априла 2014. године, јер радна група која је формирана у новембру прошле године није одржала састанак. У радну групу нису укључени представници невладиних организација и Здравственог савета, што је потврдио представник Здравственог савета. Нејасно је да ли ће када анализа буде урађена у нацрте закона бити унети елементи из анализе.
· Да је рок за реализацију мере 3.7.1.4. пробијен јер иако је документ у новембру послат на превођење још увек се чека превод. 
· Мера 3.7.2.1. није реализована јер Меморандум о сарадњи није потписан.

· За реализацију мере 3.7.3.2. затражена су средства кроз ИПА пројекат. 
· Ради се на реализацији мера 3.7.1.2, 3.7.1.3. и 3.7.3.1.
У одговору на наш допис Здравствени савет је указао да је урађен Правилник о контроли спровођења континуиране медицинске едукације 28. децембра 2014. године, али да би Министарство здравља усвојило Правилник неопходно је допунити постојећи Закон о здравственој заштити. 
На састанку смо сазнали да је Здравствени савет упутио предлоге за измене системских закона у здравству, али да од надлежног Министарства нису добили одговор. Речено је да Здравствени савет има проблем у функционисању јер није прописано коме доставља извештаје и предлоге, па самим тим од институција којима се обраћа не добија одговоре. Представник Здравственог савета је указао да сарадња са Министарством здравља мора бити знатно боља и активнија, како би се превазишле све могуће препреке. 

Како на састанку није било представника Министарства финансија, у одговору на наш допис обавештени смо да мера 3.7.2.3. не може бити у надлежности овог министарства јер од 28. јула 2010. године Сектор за фондове ЕУ, који обавља и послове везане за хуманитарну помоћ, ради у оквиру Канцеларије за европске интеграције. 

Након билатералног састанка Здравствени савет је обавестио Савет за борбу против корупције да су предложили своја четири члана у радне групе које се баве изменом системских закона у здравству, а Министарство здравља да је припремило текст Меморандума и да је исказана потреба запошљавања у оквиру свих инспекцијских служби иако ће реализација ове мере зависити од сагласности других органа. 
Иако у одговорима на наш допис одговорни субјекти нису указали на препреке у спровођењу Акционог плана, на састанку о области здравство закључили смо да се проблеми могу јавити због: 

· непоштовања рокова, који су схваћени као ,,флексибилни“, иако су Акционим планом прецизно дефинисани;
· недостатка сарадње између одговорних субјеката;
· неукључивања Републичког фонда за здравствено осигурање у одговорне субјекте и
· непрецизно регулисаног статуса Здравственог савета.
3.8. Образовање и спорт

У Опису стања корупције у области 3.8. Образовање и спорт наводе се бројни проблеми од дискреционих овлашћења директора школа, недовољног броја просветних инспектора, неадекватне контроле сопствених финансијских средстава, акредитације високошколских установа, нетранспарентног финансирања спорта, нерешене власничке структуре спортских клубова и политизације спорта. У Акционом плану за област образовање и спорт предвиђено је четрнаест мера, а одговрни субјекти су: Министарство просвете, науке и технолошког развоја, Влада, Народна скупштина, Републичка дирекција за имовину, Завод за статистику, Комисија за акредитацију и проверу кавалитета, Министарство омладине и спорта, Покрајински секретаријат за спорт и омладину, Општинска/градска управа, Аутонмне покрајине и јединице локалне самоуправе. 
Из одговора Министарства просвете, науке и технолошког развоја сазнали смо да је у сарадњи са Министарством правде и државне управе започео рад на успостављању процедура за обраду захтева, жалби и притужби корисника (мера 3.8.2.5.), да се ради на измени законских и подзаконских аката како би се уредила процедура и критеријуми уписа (мера 3.8.3.1.) и да је у току израда јединственог информационог система (мера 3.8.3.2.). 
Из одговора који смо добили од Министарства просвете, науке и технолишког развоја нисмо сазнали: да ли је започела израда анализа ризика на корупцију Закона о основама система образовања и васпитања и Закона о високом образовању (мера 3.8.1.1.), да ли је у току израда Нацрта закона о просветној инспекцији (мера 3.8.2.1.), да ли је започела израда анализе броја и структуре потребних запослених и других потреба како би се ојачали капацитети просветне инспекције на свим нивоима власти (мера 3.8.2.2.), да ли се ради на реализацији програма и плана кампање ради упознавања наставих радника и ученика/студената са правилима Етичких кодекса (мера 3.8.2.3.), да ли су предузете мере за унапређење рада Комисије за акредитацију и проверу квалитета (мера 3.8.4.1.). 
На састанку одржаном о области Образовање и спорт, сазнали смо да Министарство не може у нове нацрте закона да уврсти неке предлоге (није прецизирано које) из дела ,,Напомене“ Акционог плана који се односе на образовање, да израда анализа и плана и програма кампање за промоцију Етичких кодекса предвиђених Акционим планом још није почела, а да за реализацију одређених мера недостају финансијска средства. Предложено је да Министарство започне анализе у складу са одредбама Акционог плана, да се реализација одређених мера из Акционог плана врши кроз пројекте који се могу финансирати из ИПА 2013, да се у року од месец дана осмисли адекватан начин праћења Кодекса понашања (укључујући и локалне самоуправе и Аутономне покрајине).
Из одговора Министарства просвете науке и технолошког развоја, достављеног Савету након билатералног састанка, сазнали смо да је у сарадњи са Агенцијом за борбу против корупције формирана радна група за унапређење нормативног оквира у просвети, да је у току формирање радних група за измену законских аката и правилника и да је започела анализа потреба запослених у просветној инспекцији. Што се тиче Кодекса понашања обавештени смо да је Министарство и у току израде Акционог плана указивало на немогућност реализовања ове мере јер је Законом прописана аутономија установа које имају право и на доношење правила понашања. Иако су на билатералном састанку предстваници Министарства указали на немогућност имплементације свих мера из ,,Напомене“ у законе, у одговору су рекли да ,,ће полазна основа приликом израде измена и допуна закона“ бити мере из ,,Напомене“.
У одговру достављеном Савету, Републичка дирекција за имовину, нагласила је да нема препрека за спровођење мере 3.8.2.4 из Акционог плана и да је формирана радна група која прикупља и евидентира захтеве за закључење уговора о давања у закуп школских установа чији је оснивач Република Србија.

На састанку одржаном након добијања одговора сазнали смо да Републичка дирекција има проблем у реализацији ове мере који си односи на начин вођења статистичких података о обиму и вредности уговорених обавеза школа, па је препоручено одржавање састанка са Републичким заводом за статистику. Републичка дирекција за имовину је указала да она не може да прикупља податке који се односе на школе чији је оснивач локална самоуправа или Аутономна покрајина, па је потребно наћи адекватно решење за наведени проблем. Републичкој дирекцији која је на неке уочене неправилности указала Републичком јавном правобранилаштву, препоручено је да о неправилностима обавести и надлежно тужилаштво и Министарство просвете, науке и технолошког развоја.
Комисија за акредитацију и проверу квалитета (КАПК) је по Акционом плану одговоран субјект за реализацију мере 3.8.4.1. У одговору на наш допис, КАПК је указала на измену правилника којима се омогућава учешће међународног експерта, представника студената и стручног лица за одговарајућу област. У међувремену смо обавештени да је на 72. седници донета одлука да неће бити објављивана имена рецезената јер би то могло утицати на њихов критички став о студијском програму или високошколској установи, па би реализацијом мере 3.8.4.1. у делу који се односи на јавно објављивање извештаја о налазима рецезената била нанета штета процесу акредитације и представљала би корак уназад у односу на постојеће законско решење. 
Министарство омладине и спорта одговорно је за реализацију пет мера из Акционог плана везаних за област спорт. Из одговора достављеног Савету сазнали смо да су формиране радне групе за измену Закона о спорту, као и за измене подзаконских прописа.
На састанку одржаном након добијања одговора, указано је да чланови радних група имају проблем са дефинисањем законских решења везаних за власништво над имовином, финансирање из јавних средстава на свим нивоима власти и приватизацију. Министарству је предложено да у израду нацрта закона укључе стручњаке из институција које су се већ бавиле овим проблемима. Након састанка обавештени смо да су у радну групу за израду Закона о спорту укључени експерти.
Од Покрајинског секретаријата за спорт и омладину нисмо добили одговор на допис, па немамо податке да ли је започела реализација мере 3.8.5.2. 
3.9. Медији

У Опису стања корупције у области 3.9. Медији препознати су проблеми који се односе на угрожавање плурализма медија, нетранспарентност медијског власништва, неадекватну заштиту новинара, доделу дозвола и недовољно дефинисане начине финансирања медија. У Акционом плану предвиђене су четири мере, које треба да реализују одговорни субјекти Министарство културе и информисања, Влада, Народна скупштина и Министарство финансија.
Министарство културе и информисања је у одговору на наш допис указало да су урађени нацрти Закона о јавном информисању и медијима, Закона о електронским медијима и Закона о јавним медијским сервисима, да су о нацртима одржане јавне расправе, као и да су преко Канцеларије за европске интеграције прослеђени у Брисел на добијање мишљења.
Из одговора нисмо сазнали да ли су у радне групе били укључени представници институција наведених у Напомени, као и да ли су све одредбе нацрта закона, а не само оне о финансирању медија, у складу са европским стандардима, а пре свега са Директивом о аудиовизуелним медијским услугама. 
На билатералном састанку за област медији, нисмо могли да добијемо одговор зашто представници Савета за борбу против корупције нису укључени у радне групе за израду медијских закона, имајући у виду да је Савет објавио Извештај о притисцима и контроли медија у Србији. Након састанка од Министарства смо добили Решење за формирање радне групе од 10. јануара 2013. године из кога се види да од институција наведених у ,,Напомени“ уз меру 3.9.1.1. у радну групу било укључено само Министарство спољне и унутрашње трговине и телекомуникација.
Представници Министарства финансија нису присуствовали билатералном састанку о медијима, а Министарство је у одговору на наш допис достављеном након билатералног састанка указало да је Министарство привреде надлежно за реализацију мере 3.9.1.3.
Напомињемо да је Савет у Извештају о притисцима и контроли медија у Србији објављеном у септембру 2011. године, препоручио да се у регистру јавних гласила учине јавним подаци о правим власницима медија, посебно у оним случајевима где су крајњи власници у офшор зони, или где се прави власници скривају иза приватних лица која се у надлежним регистрима формално воде као власници. Такође је предложено да Комисија за заштиту конкуренције, Републичка радиодифузна агенција и друга релевантна тела у складу са својим надлежностима редовно прате и регулишу степен медијске концентрације у смислу власништва, програмске разноврсности, концентрације на тржишту оглашавања и тржишног удела водећих медија, да прате, истражују и подстичу медијски плурализам, разноврсност и квалитет медијског садржаја, примењујући одговарајуће критеријуме Европске уније. Што се тиче финансирања медија, Савет је предложио да се буџети државних институција ограниче у погледу употребе буџета за рекламирање и промоцију, као и да се санкционишу државне институције које тим активностима крше Закон о оглашавању. 
Препоруке
Формирањем нове Владе и изменом Закона о министарствима указала се потреба да се изврши ревизија надлежности појединих одговорних субјеката, као и рокова дефинисаних Акционим планом, па апелујемо да се што пре приступи изменама.

Имајући у виду да су одговорни субјекти указали на недостатак сарадње, сматрамо да је важно, имајући у виду да је формирана нова Влада, да се што пре доставе обавештења о именовању нових контакт особа. Сви одговорни субјекти треба да буду обавештени о изменама контакт особа, а успостављање редовне комуникације олакшаће реализацију мера и активности.
Неки одговорни субјекти указали су на финансијске, просторне и кадровске недостатке, па предлажемо Влади да са представницима тих субјеката пронађе адекватна решења. 

Савет за борбу против корупције подржава предлог Министарства правде да се оснује Координационо тело за примену Акционог плана за спровођење Националне стратегије за борбу против корупције 2013-2018, како би се кроз координацију рада свих надлежних органа у циљу успостављања владавине права, доследно спроводила Национална стратегија за борбу против корупције као једна од најважнијих обавеза Републике Србије у процесу приступања Европској унији.
ПОТПРЕДСЕДНИК САВЕТА
Проф. др Мирослав Милићевић
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