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B e o g r a d


VLADA REPUBLIKE SRBIJE
- Predsednik Vojislav Koštunica -

B e o g r a d
Poštovani,
Savet za borbu protiv korupcije je, u saradnji sa Ambasadom Švajcarske i Bazelskim institutom za upravljanje, i uz značajnu tehničku pomoć Generalnog sekretarijata Vlade i Kancelarija ze odnose sa medijima, 6. i 7. marta 2007. godine u pres sali Vlade Srbije organizovo konferenciju Beogradski dani transparentnosti, na temu državne revizije i transparentnosti budžeta. 
Kako bi smo što bolje pripremili konferenciju, Savet je prihvatio obavezu da napravi analizu stanja transparentnosti budžeta u Srbiji i dostavi je inostranim ekspertima pre konferencije. Za potrebe ove analize, 14. februara 2007. godine smo dopisom zamolili Ministarstvo finansija da nam dostavi Izveštaje budžetske inspekcije za 2004-2006. godinu, kao i Izveštaje o izvršenju budžeta, Izveštaje unutrašnje kontrole platnog prometa i Planove prodaje republičke nefinansijske imovine i osnovnih sredstava za isti period. Koordinator Ministarstva finansija dr Milan Parivodić nam je u telefonskom razgovoru rekao da smatra da je tema konferencije veoma značajna i najavio svoje učešće u njenom radu. Koordinator Ministarstva finansija je takođe obećao da će nam biti dostavljena sva dokumentacija potrebna za pripremu konferencije.

Nakon više telefonskih urgencija i uveravanja iz Ministarstva finansija i Uprave za trezor da ćemo dobiti potrebnu dokumentaciju, u petak 2. marta nam je iz Ministarstva saopšteno da Izveštaje o izvršenju budžeta i Izvaštaje budžetske inspekcije možemo dobiti tek u ponedeljak (dan pred početak konferencije), sa napomenom da Izveštaji budžetske inspekcije sadrže određene delikatne informacije koje ne bi trebalo da izađu u javnost. Istog dana, iz Uprave za trezor nam je najpre rečeno da oni nemaju «obavezu eksternog izveštavanja», da bi nam zatim, pred kraj radnog vremena, umesto Izveštaja unutrašnje kontrole platnog prometa, dostavili kratak dopis o tome kada i na koji način su vršene unutrašnje kontrole platnog promata, ali ne i izveštaje sa ovih kontrola, iako smo u dopisu od 14. marta to izričito tražili.
Ministarstvo finansija nam ni u ponedeljak 5. marta nije dostavio tražene izveštaje.

Molimo Vas da razmotrite Zaključke i preporuke sa konferencije Beogradski dani transparentnosti, koje Vam dostavljamo u prilogu, kao i iskustvo Saveta iz pripreme konferencije, koje ukazuje na alarmantnu situaciju u pogledu dostupnosti važnih informacija o trošenju budžetskih sredstava u Srbiji.
S poštovanjem,
PREDSEDNIK
Verica Barać

