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Савет за борбу против корупције је анализирао текст Нацрта Закона о изменама и допунама Закона о Високом савету судства (у даљем тексту Нацрт закона) са пратећим образложењем, који се налази на сајту Министарства правде, и овим путем даје мишљење о нормативним решењима и предлоге за корекцију.

Савет за борбу против корупције дана 17.04.2014. године упутио је Влади Србије Извештај о реформи правосуђа (документ доступан на сајту Савета за борбу против корупције) у ком је описано стање у правосуђу. 
Савет за борбу против корупције поздравља позитивне кораке предвиђене овим Нацртом закона чиме се делом поступа по препорукама из Извештаја, али препознаје и слабости појединих понуђених решења, те нуди предлоге измена чланова чија измена Нацртом закона није предвиђена. Измене и допуне су представљене италиком.

Општа замерка Савета се огледа у неадекватном образложењу за све предложене измене и допуне. Образложење појединих измена и допуна не сме да се претвори у кратак преглед измена и допуна или у преписивање текста из чланова, већ треба да помогне да оправда потребу измена и допуна. 

Савет истиче и лошу организацију јавне расправе јер за термине и локације одржавања стручних округлих столова није било најаве на сајту министарства, нити је Савет за борбу против корупције о њима обавештен.
ПРЕДСЕДНИК И ЗАМЕНИК ПРЕДСЕДНИКА

ЧЛАН 6 ЗАКОНА О ВИСОКОМ САВЕТУ СУДСТВА (У ДАЉЕМ ТЕКСТУ ЗАКОНА)
Нацртом закона ствара се могућност да представници извршне и законодавне власти стану на чело Високог савета судства. Како је Уставом прописано да је Високи савет судства независан и самосталан орган који обезбеђује и гарантује независност и самосталност судова и судија, стварању овакве могућности нема места. Због тога је потребно обезбедити независности и самосталност од утицаја законодавне и извршне власти кроз онемогућивање избора њихових представника за руководиоце највишег органа судске власти. Због чињенице да је председници судова не могу бити кандидати за чланове ВСС, а самим тим ни чланови ВСС, председник Врховног касационог суда кога бира Народна скупштина и који је по функцији и члан ВСС не би требао да има могућности да буде биран за председника или заменика председника ВСС.
Члан 6 треба да гласи:

„Председник и заменик председника Савета
Члан 6

Председника и заменика председника Савета бира и разрешава Савет из реда изборних чланова Савета, тајним гласањем, већином гласова свих чланова, на начин прописан Пословником о раду Савета (у даљем тексту: Пословник).

Председник Савета представља Савет, руководи његовим радом и врши друге послове у складу са законом. 

Заменик председника Савета обавља послове председника у случају његовог одсуства или спречености.

Чланови по функцији не могу бити бирани за председника и заменика председника Савета.“

НАКНАДА ЗА РАД И НЕСПОЈИВОСТ ПОСЛОВА

ЧЛАНОВИ 10 И 11 ЗАКОНА

Мишљења смо да не треба мењати одредбе члана 10 Закона јер се тиме урушава независност ВСС-а као институције. Пребацивањем са законског на подзаконски ниво одлуке којом се уређује висина примања органа највише судске власти смањује се финансијска независност чланова ВСС-а. 

Са друге стране, потребно је обезбедити довољно времена члану ВСС-а из реда судија да се у потпуности посвети послу у ВСС, па смањење норме треба да буде веће (70%). 

Не представља проблем одређивање висине посебне накнаде за рад у Савету чланова из реда адвоката и професора правног факултета, будући да они требају допринети раду ВСС-а из угла који није судијски, као што је то случај и са концепцијом рада представника законодаве и извршне власти.

Члан 11 треба да гласи:
„Неспојивост послова

Члан 11

Изборни члан Савета из реда адвоката, односно професора правног факултета, након ступања на функцију, не може бити на функцијама у органима који доносе прописе, органима извршне власти, јавним службама и органима покрајинске аутономије и јединицама локалне самоуправе.

Изборном члану Савета из реда судија, одлуком Савета, норма се може умањити до 70% за време обављања функције у Савету.“
НАЧИН РАДА

ЧЛАН 14 ЗАКОНА

Рад ВСС-а мора бити у потпуности транспарентан, а одржавање седница затворених за јавност се коси са потпуном траспарентношћу у раду. Седнице ВСС-а морају бити отворене за јавност. Евентуалну потребу за тајношћу гласања регулише члан 17 Закона.
Члан 14 треба да гласи:

„Начин рада

Члан 14

Седнице Савета су јавне.

Седнице Савета сазива председник по сопственој иницијативи или на предлог најмање три члана Савета.

Савет може да одржи седницу уколико је присутно најмање шест чланова Савета. 

На интернет страници Савета се објављују записници, закључци и одлуке са седница.“

ОДЛУЧИВАЊЕ
ЧЛАН 17 ЗАКОНА

Савет за борбу против корупције је у Извештају о реформи правосуђа означио као проблем чињеницу да представници извршне и законодавне учествују у раду органа највише судске и тужилачке власти. Проблем се не огледа у немогућности таквог састава, већ у недовољној зрелости друштва да прихвати такву структуру ВСС-а и ДВТ-а. Уставом је прописано да наведени представници буду чланови Високог савета судства, али Уставом је прописано и да је ВСС независан и самосталан орган који обезбеђује и гарантује независност и самосталност судова и судија. Због тога је потребно обезбедити механизам да ВСС не подлеже притисцима министра и народног посланика, у складу са уставним оквиром. Најбоље решење које је уставно је укидање права гласа наведеним члановима, али уз остављање могућности расправљања.
 С тим у вези потребно је укинути право гласа и трећем члану по функцији – председнику Врховног касационог суда. Разлози за то се налазе у начину доласка на функцију у ВСС, али и у начину избора на функцију председника ВКС, а због чега треба спречити утицај на остале чланове Савета.
Како сматрамо да седнице морају бити јавне без изузетка, потребно је увести могућност да се у изузетним случајевима гласа тајно. Разлог за наведено је сузбијање могућности за притиске и реваншизам према појединачним члановима Савета због њихове одлуке.

Члан 17 мења се и гласи:

„Одлучивање

Члан 17

Одлуке Савета доносе се већином гласова.

Право гласа имају сви изборни чланови.

Гласање је јавно. Савет изузетно може одлучити да гласање буде тајно, у складу са Пословником.

Одлуке Савета морају увек бити образложене, када је против њих дозвољен правни лек и када је то законом и Пословником прописано.“
ЈАВНОСТ РАДА

ЧЛАН 19 ЗАКОНА
Савет за борбу против корупције се снажно залаже за пуну транспарентност у раду ВСС-а ради елиминисања корупције у правосуђу. Интернет страница треба да буде прозор кроз који ће јавност имати потпун увид у рад Високог савета судства. Савет подржава иницијативу Министарства да се ВСС законском одредбом обавеже да на интернет страници објављује извештаје о раду, али са друге стране скреће пажњу да је  ВСС и без ове законске одредбе почео да објављује извештаје о раду на интернет страници.  ВСС пак није почео доследно и неселективно да објављује записнике, закључке и одлуке са седница. Већи степен транспарентности би се остварио ако би постојала обавеза да се и ови акти објављују на интернет страници, за шта не постоји ниједан аргумент против. Како се ради о информацијама од јавног значаја, знатно би се умањио број захтева за приступ тим информацијама јер су доступне на сајту, а то значи и ефикасно и економично алоцирање ресурса.
Члан 19 мења се и гласи:

„Јавност рада

Члан 19


Савет подноси извештај о свом раду Народној скупштини.


Годишњи извештај о раду објављује се на интернет страни Савета.


Савет редовно обавештава јавност о свом раду на начин уређен Пословником.

На интернет страници Савета се објављују записници, закључци и одлуке са седница.“

БИРАЧКО ПРАВО, БИРАЧКИ СПИСАК И ЛИСТЕ КАНДИДАТА

ЧЛАН 24 ЗАКОНА И НОВИ ЧЛАН 24А ЗАКОНА
Бирачко право је у закону дефинисано као опште, али је законом и ограничено на избор кандидата са листе кандидата који долазе из суда исте врсте, односно степена као што је суд у ком гласач врши судијску функцију. 
Чланови Савета који се бирају из реда судија представљају у том телу све судије, а не само судије из судова исте врсте односно степена суда у којем и они врше судијску функцију. Дакле, судија са листе кандидата из апелационих судова својим радом у ВСС не представља само судије апелационих судова већ и судије основних, виших, прекшајних и свих осталих судова у Републици Србији. Ипак, садашњим законским решењем све судије не могу да бирају све своје представнике. Како би се такав пропуст исправио, а да се са друге стране садашња структура листи кандидата очува, потребно је обезбедити свим судијама да гласају за кандидата са свих листи. Како је Нацртом закона предвиђено да се кандидати представљају на интернет страни ВСС-а, те да се износе подаци из личног и професионалног живота и ставови о питањима из надлежности ВСС-а.

Увођењем оваквог система омогућило би се и судијама нпр. основног суда да гласају за кандидата са четири листе. Овакво решење је правичније и у складу је са законом дефинисаним критеријумимом општег гласачког права. Тиме се не нарушава равномерна заступљеност судова, нити додатна заступљеност судова са територије аутономних покрајина.

У вези са тим потребно је законски уредити и листе кандидата, будући да те листе нису изричито уређене, већ се формирају тумачењем члана 22 важећег закона.
Назив члана 24. мења се и гласи: 
„Бирачко право и бирачки списак
Члан 24
Судије бирају кандидате за Савет на основу слободног, општег, једнаког и непосредног изборног права, тајним гласањем. 

Нико нема право да, по било ком основу, спречава или приморава судију да гласа или да га позива на одговорност због гласања. 

Право да бирају кандидате за Савет имају све судије. 

Изборна Комисија утврђује и припрема бирачки списак за свако изборно место. Бирачки спискови се закључују 15 дана пре одржавања избора. 

„Судија гласа за једног кандидата са сваке од листи кандидата из члана 24а став 1 тачке 1-4.“

„Судија са територије аутономних покрајина, поред кандидата са листе кандидата из става 5. овог члана, гласа и за кандидата са листе кандидата за судове са територије аутономних покрајина (члан 24а став 1 тачка 5).”“
После члана 24 додаје се нов члан 24А који гласи:

„Листе кандидата
Члан 24А

 „Листе кандидата су:

1) Листа кандидата из Врховног касационог суда, Привредног апелационог суда и Управног суда;

2) Листа кандидата из апелационих судова;

3) Листа кандидата из виших и привредних судова;

4) Листа кандидата из основних, прекршајних и Прекршајног апелационог суда;

5) Листа кандидата из судова са територије аутономних покрајина.“
БИРАЧКА МЕСТА 

ЧЛАН 31 ЗАКОНА

Министарство је у образложењу за измену ове одредбе понудило објашњење да се ради о обезбеђивању тајности изборног процеса. Савет за борбу против корупције поздравља намеру Министарства да спречи потенцијално нарушавање тајности, али истиче да се предложеним измена одлази у другу крајност јер ће се онемогућити опште гласачко право. На практичном примеру то значи да судија Основног суда у Шапцу мора да оде у Апелациони суд у Новом Саду како би гласао на изборима, што ће одбити судије да одлазе на гласање. Сматрамо да би најквалитетније и најједноставније решење било да судије гласају на бирачком месту у вишем суду на чијем се подручју налази седиште суда у коме врше судијску функцију, односно одељење суда у коме врше судијску функцију. 
Члан 31 треба да гласи:

„Време избора и бирачка места

Члан 31

Датум и време спровођења избора одређује Изборна комисија и о томе обавештава све председнике судова десет дана пре избора.

Председници судова ће седам дана пре дана одржавања избора обавестити јавним обавештењем све судије о дану и времену одржавања избора.
Гласање за кандидате за изборне чланове из реда судија се обавља на бирачким местима у вишим судовима.

Судије гласају на бирачком месту у вишем суду на чијем се подручју налази седиште суда у коме врше судијску функцију, односно на чијем подручју се налази одељење суда у коме врше судијску функцију.“

ИЗБОР ЧЛАНОВА


ЧЛАН 38 ЗАКОНА

Савет предлаже да се у члану 38 важећег закона брише став 2. Наиме, наведеним чланом је прописано да „Народна скупштина бира, за члана Савета из реда судија, два кандидата са листе кандидата основних судова, прекршајних судова и Вишег прекршајног суда, односно по једног кандидата са осталих листа кандидата.“ Како је у ставу 1 члана 38 важећег закона већ прописано да чланове ВСС бира Народна скупштина на предлог овлашћеног предлагача, те како је чланом 22 важећег закона дефинисано колико чланова ВСС се бирају из којих судова, одредба чије се брисање предлаже је сувишна и правно-технички оптерећује текст важећег закона. 


Члан 38 треба да гласи:

„Избор чланова

Члан 38.

Чланове Савета бира Народна скупштина на предлог овлашћених предлагача.

Ако изборни члан Савета без оправданог разлога не ступи на функцију у року од 30 дана од дана избора у Народној скупштини, сматраће се да није ни изабран.

Разлог за неступање на функцију из става 2. овог члана, утврђује се одлуком Савета који о томе обавештава Народну скупштину.

Високи савет судства организује поновљене изборе за овог члана у року од 60 дана. „
РАЗЛОЗИ ПРЕСТАНКА
ЧЛАН 39 ЗАКОНА 
Савет сматра да нема разлога да чланство престане судијама који су бирани због својих квалитета, а којима би функција престала због навршења радног века. То би чак представљало губитак драгоценог искуства које треба бити у служби ВСС-а. Потребно је променити законски оквир тако да се судијама на њихов захтев функција која би престала због навршења радног века продужава до истека мандата. О оваквом захтеву би требало да одлучује ВСС. 
Иако се позивамо на неопходност измене члана 39, номотехнички би било неисправно да се овакве сугестије уврсте у Закон о ВСС, већ би било правилно да се оне унесу у Закон о судијама. Зато Савет за борбу против корупције саветује Министарство правде да размотри сугестију, те да започне процедуру измене Закона о судијама.

ПРЕЛАЗНЕ И ЗАВРШНЕ ОДРЕДБЕ


ЧЛАНОВИ 20, 21 И 22 НАЦРТА ЗАКОНА

Савет за борбу против корупције сматра да је потребно након усвајања овако дефинисаних одредби Нацрта закона (пречишћена верзија Нацрта закона у наставку текста) потребно извршити нови избор свих чланова ВСС-а, и то у року од 90 дана који је сасвим адекватан. Председник и заменика председника има се изабрати у року од 15 дана од дана избора изборних чланова ВСС-а како би се што пре почело са поступањем по надлежностима.


Прелазне и завршне одредбе Нацрта закона треба да гласе:

„Члан 20

Избор изборних чланова Савета у складу са овим законом извршиће се у року од 90 од дана ступања на снагу овог закона.

Члан 21

Председник и заменик председника Савета биће изабрани у року од 15 дана од дана избора изборних чланова Савета у складу са овим законом.

Члан 22

Овај закон ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”.“
С поштовањем,

 ПОТПРЕДСЕДНИК САВЕТА

Проф. др Мирослав Милићевић
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